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Защитена зона BG0000199 „Цибър“ по Директива 92/43/ЕИО за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна заема площ от 2971,79 ха и попада 

изцяло в Континенталния биогеографски регион. Обявена е със Заповед № РД-697 от 25.08. 

2020 г. на министъра на околната среда и водите (ДВ, бр. 81 от 2020 г.). Съгласно 

Стандартния формуляр за зоната, в нея обект на опазване са 9 типа природни 

местообитания и 22 вида от фауната на България, като преобладават представителите на 

ихтиофауната. Защитената зона обхваща няколко острова и заливни територии по 

крайбрежието на р. Дунав. В близост до с. Златия върху льосова тераса е запазена 

растителност, отнасяща се към дюнно местообитание с важно природозащитно значение – 

2340 *Панонски вътрешноконтинентални дюни, както и горското местообитание 91Е0 

*Алувиални гори с Alnus glutinosa и Fraxinus excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion 

albae. 

Настоящият документ включва следните раздели с важна информация:  

 Код и наименование на типа местообитание/вида 

 Кратка характеристика на целевия обект 

 Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

 Състояние на ниво защитена зона 

 Анализ на наличната информация 

 Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на 

местообитанието/вида в зоната 

 Необходимост от актуализация на Стандартния формуляр на защитената зона 

 Използвана литература 

Природозащитните цели за типовете природни местообитания и видовете са 

представени в текста по-долу в табличен вид, като са изведени на преден план основни 

параметри с техните целеви стойности, към които да се насочат природозащитните цели 

така, че да се постигне поддържане и/или подобряване на природозащитното състояние. 

Не се разработват специфични за опазване цели, ако дадено природно 

местообитание е с оценка D (незначително наличие) по отношение на представителност в 

защитената зона. Аналогично, не се разработват цели за опазване и за видовете с оценка D 

(незначителна популация) по отношение на показателя „Популация“. 

В случаите, когато пространственият обхват на популациите в зоната е оценяван 

чрез брой квадрати, за безгръбначните животни е използват ETRS грид, а за земноводни и 

влечуги – UTM грид (проекционна координатна система “WGS 84 UTM 35N”). 

В случаите, когато е регистриран нов тип природно местообитание или нов вид, 

направени са предложения за включване в Стандартния формуляр.  

В случаите, когато са наблюдавани промени в площите на даден тип природно 

местообитание или промени в популациите на целевите видове, това е отразено в 

аналитичната част на разработката и са направени съответни предложения за промени. 

В защитена зона „Цибър“ е регистриран един нов тип природно местообитание - 

6440 Алувиални ливади от съюза Cnidion dubii в речните долини и вида 1060 Lycaena dispar 

– Лицена. 
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Природни местообитания 

Природно местообитание 1530 * Панонски солени степи и солени блата 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 1530 * Панонски солени степи и солени 

блата 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 
В България природното местообитание е представено от два подтипа: (1) типичните 

халофитни фитоценози, разпространени на силно засолени почви с изкристализиране на 

соли по повърхността на почвата, така наречените типични „солища” – солени мочури и 

блата, и (2) растителните съобщества при силно или по-слабо засоляване на почвата, 

разпространени в периферията на водоеми и подложени на пролетни заливания, отнасящи 

се към солените пасища и степи (Цонев 2009, Цонев и Гусев 2015). Подтипът на „солищата” 

– солени блата и мочурища са разпространени основно в Югоизточна България: 

Тракийската низина, Тунджанската равнина, Черноморското крайбрежие върху типични 

солени почви – солонци и солончаци. В състава на тези съобщества участват еу-халофитни 

видове, развити на петна и формиращи предимно отворени фитоценози или на 

изсъхващите дъна с полу-затворени до затворени фитоценози. Наблюдават се специфики 

във видовия състав, като на „солищата” доминират Artemisia santonicum, Camphorosma 

monspeliaca, Puccinellia distans, P. convoluta, а на изсъхващите солени дъна на временните 

мочури и разливи се формират пионерни съобщества доминирани от Crypsis aculeata, C. 

alopecuroides, Juncus gerardii, Camphorosma annua, Suaeda maritima, Mentha pulegium. 

Вторият подтип, на солените пасища и степи, има по-широко разпространение в България 

и е характерен за пониженията на крайречните низини, където почвите се засоляват от 

пролетните разливи, високите подпочвени води и интензивно изпарение през лятото в 

условията на континентален климат. Такива места обикновено се ползват като пасища и 

съобществата са резултат от съвместното влияние на пашата, почвените и климатичните 

условия. Като един от характерните белези за това се счита наличието на комплекс 

предимно от факултативни халофити, като Hordeum hystrix, Juncus gerardii, Trifolium 

fragiferum, Mentha pulegium, Bolboschoenus maritimus и др., но и доминиране на мезофилни 

видове като Cynodon dactylon, Lolium perenne и др. Поради активното им използване като 

пасища, тези съобщества са подложени на утъпкване, преизпасване, нитрофилизация и 

навлизане на много рудерални и нитрофилни видове, което води до промяна на видовия им 

състав.  

Местообитанието е включено в Червена книга на България (т.3. Природни 

местообитания) с код и име 30Е6 Солени степи, пасища и мочури и е с категория 

Застрашено (EN) (Цонев и Гусев 2015), а според Директива 92/43/ЕЕС е приоритетно 

местообитание, отбелязано със звезда (*). 

В низините край р. Дунав природното местообитание е представено основно от 

субхалофитния подтип – слабо-засолени мезофилни растителни съобщества. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природното местообитание с код 1530 е предмет на 

опазване в 20 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в Континенталния и в 

Черноморския биогеографски региони. За територията на защитена зона „Цибър“ 

местообитанието е разпространено само в Континенталния биогеографски регион. 
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покритие в този парцел на полигона е на заравнена земя, която в голямата си част е 

разделена на отделни сектори от канали, разположени в посока североизток-югозапад, като 

от всички сектори само площите най-близо до селото, както и територията с неправилна 

форма са запазени като тревни съобщества и съответстват на местообитание 1530. 

Приблизителната площ от този полигон, която е повлияна от разораването е около 59 ha, 

което е 71,7% от площта полигона и съответно 38,5% от площта на местообитанието в тази 

зона. Прегледът на исторически сателитни изображения в Гугъл Земя за тази територията 

на полигона на местообитанието показва, че типът на растителното покритие се е изменял 

през годините: в периода 1985-2002 г. за обработваните през 2021 г. сегменти и 

включително и за най-близкия, южно от селото сегмент, земното покритие съответства по 

скоро на обработваема земя; през 2006 г. типът на земно покритие е трудно да бъде 

идентифициран, но се предполагат процеси на затревяване; през 2009 г. цялата територия 

на полигона е с хомогенен изглед, запазващ се до 2011 г. и съответства на тревно покритие; 

в периода 2012-2017 г. части от полигона са били обработваеми земи, докато други са 

тревни съобщества; изображенията от 2019 г. съответстват на установеното през 2021 г. 

фактическо ползване на земите. За другия от полигоните – северозападно от с. Долни 

Цибър (с площ 71,16 ha) местообитанието е потвърдено в по-голямата част от полигона, но 

е установено, че понастоящем в южните му части са обработваеми земи. Променената 

площ е около 25 ha, което е 35% от площта на полигона и съответно 16,3% от площта на 

местообитанието в тази зона. Историческите сателитни изображения в Гугъл Земя за 

територията на този полигон на местообитанието показват, че типът на растителното 

покритие се е изменял през годините, особено за тази част която към 2021 г. е обработваеми 

земи: в периода 1985-2002 г. земното покритие съответства по скоро на обработваема земя; 

през 2006 г. типът на земно покритие е трудно да бъде идентифициран, но се предполагат 

процеси на затревяване; през 2009 г. цялата територия на полигона е с хомогенен изглед, 

запазващ се до 2011 г.; в периода 2012-2017 г. части от полигона са били обработваеми 

земи, докато други са тревни съобщества; изображенията от месец май 2017 г. вече 

съответстват на текущото и към 2021 г. състояние за начин на ползване на земите. 

Посетените през 2021 г. територии на местообитанието, които са запазено тревно 

съобщество, съответстват на слабо халофитна растителност и съответно на подтип Солени 

пасища и степи на местообитание 1530. Покритието на растителността обикновено е 

високо (90-100%), доминиращия вид е Cynodon dactylon, в по-малка степен и Lolium 

perenne, като обикновено покритието на доминиращите видове е 70-85%. Други типични 

видове са Hordeum hystrix, Potentilla reptans, Lotus corniculatus, Mentha pulegium, Trifolium 

fragiferum. На много малка площ (около координати N43.82322° E23.50038°), която е най-

ниската точка в полигона северозападно от с. Долни Цибър има развито съобщество с 

Crypsis aculeata, което е характерно за пресъхващите дъна в комплекса на халофитните 

фитоценози. В потвърдените територии на местообитанието е установен пасищен режим 

на ползване (наблюдавани са стада от крави и коне), като съдейки по височината и 

състоянието на тревостоя може да се приеме интензивна пасищна натовареност. 

Наблюдавана е слаба степен на рудерализация – до 5% от площта на местообитанието, 

представена от: Rumex crispus, Cardaria draba, Bromus arvensis, Achillea millefolium agg., 

Cichorium inthybus, Convolvulus аvensis, но част от наличните рудерални видове (Achillea 

millefolium agg., Cichorium inthybus, Convolvulus avensis) са характерни за този тип на слабо 

засолени пасищни мезофилни растителни съобщества. Не са установени значителни 

обраствания с дървесна и храстова растителност. От инвазивните чужди видове е 

установен само Xanthium italicum, с покритие до 1%. 

 

5. Анализ на наличната информация  

При определянето на природозащитните цели е използвана информацията за 

разпространението и състоянието на местообитанието, предоставена в Информационната 

система за защитени зони от екологичната мрежа Натура 2000, Докладванията по член 17 
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Природно местообитание 2340 * Панонски вътрешноконтинентални дюни 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 2340 * Панонски 

вътрешноконтинентални дюни 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 
Природното местообитание представлява растителност, която често е мозайка от 

различни типове тревни съобщества, включваща отворени до полу-затворени тревни 

фитоценози, богати на мъхове и лишеи, върху пясъчен субстрат в континенталната зона на 

Европа. Докато в миналото местообитанието е било с по-голямо разпространение, към 

настоящия момент то заема ограничени площи и е с висока степен на фрагментация 

вследствие на различни антропогенни влияния (Interpretation manual of European Union 

habitats - EUR28 2013). В България тези вътрешноконтинентални дюнни системи, наричани 

още “гредове”, от песъклив льос и алувиални наслаги, са разпространени само в заливните 

низини край р. Дунав: Брегово-Новоселската, Орсойската, Цибърската, Островска, 

Чернополската (Карабоазката) низини (Цонев 2015). На места те се проявяват като 

отворени растителни съобщества с участие на мъхове и едногодишни видове, докато върху 

участъците с по-стабилизиран субстрат са характерни полу-отворени до затворени 

ксеротермни многогодишни тревни съобщества. В синтаксономично отношение 

растителността, развиваща се по вътрешноконтинентални дюни в България, е 

класифицирана към асоциация Bassio laniflorae-Brometum tectorum (Valcheva et al. 2021) и 

асоциация Tribulo-Tragetum (Tzonev 2009). В Европа и България, голяма част от площта на 

местообитанието е била периодично използвана за обработваеми площи и изоставяна във 

времето, а на места са извършвани залесявания с различни видове. Автохтонната флора и 

растителност на тези дюни е силно повлияна от процесите на рудерализация в резултат от 

човешката дейност.  

Местообитанието е включено в Червена книга на Република България (т.3. 

Природни местообитания) с код и име 13Е1 Дунавски пясъчни дюни и гредове от песъчлив 

льос, с категория Критично застрашено (CR) (Цонев 2015), а според Директива 92/43/ЕЕС 

е приоритетно местообитание, отбелязано със звезда (*). 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000 природно местообитание 2340 е предмет на опазване в 5 

защитени зони (Natura 2000 update April 2019: https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е 

разпространено само в Континенталния биогеографски регион.  

Съгласно докладването по чл. 17 от Директивата за местообитанията за периода 

2013-2018 г., което е осъществено през 2019 г., природното местообитание е в 

неблагоприятно-незадоволително природозащитно състояние: благоприятно 

разпространение и площ, неизвестни структура и функции, и неблагоприятно-

незадоволителни бъдещи перспективи. При това докладване, с висока степен на 

въздействие са посочени заплахи и влияния, като промяна в начина на трайно ползване на 

земите, с цел създаване на жилища, селища или зони за отдих, интензивна паша и 

преизпасване от селскостопански животни, температурни промени, в резултат на 

климатичните промени, както и други заплахи със средна степен на въздействие – добив на 

минерали (напр. скали, метални руди, чакъл, пясък, черупки), замърсяване на почвата със 

смесени източници и твърди отпадъци, преобразуване в гора от други ползвания на земя 

или залесяване.  

При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.) за 

местообитанието е констатирано благоприятно разпространение и площ, неблагоприятно-

незадоволителни структура и функции и бъдещи перспективи, което е довело до обща 

оценка неблагоприятно-незадоволително състояние. 
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растителност. Приблизителната площ, която е повлияна от разораването е около 50 ha, 

което е 24,2% от площта на местообитанието в тази зона. Прегледът на исторически 

сателитни изображения в Гугъл Земя за територията на местообитанието показва, че типът 

на растителното покритие се е изменял през годините: в периода 1985-2002 г. земното 

покритие съответства по скоро на обработваема земя; през периода 2006-2011 г. типът на 

земно покритие е трудно да бъде идентифициран, но се предполагат процеси на 

затревяване, докато през 2012-2014 г. начинът на земеползване на територията отново е 

като обработваема земя, запазващ се до 2017 г., когато отново съответства по-скоро на 

тревно покритие; изображенията от 2019 г. съответстват на установеното през 2021 г. 

фактическо ползване на земите. От всички полигони на местообитанието, разположени 

югозападно от с. Долни Цибър, полигонът, разположен източно от с. Станево, е по-слабо 

засегнат от разораването, но в него са регистрирани следи от скорошно опожаряване, 

засягащи значителна част от площта му. Вследствие на пожара от типичните видове са 

установени само отделни туфи от Alkanna tinctoria, освен това е регистрирано и присъствие 

на инвазивния вид Robinia pseudacacia в рамките на 3-4% от площта му. За полигоните, 

разположени северозападно от с. Долни Цибър (в близост до р. Дунав) местообитанието е 

потвърдено, като са установени типичните видове Alkanna tinctoria, Centaurea arenaria, 

Plantago arenaria, Poa bulbosa, Silene conica и др. Регистрирани са рудерални видове като: 

Cynodon dactylon, Tribulus terrestris, Tragus racemossus, Portulaca oleracea. Проективното 

покритие на мъховете в тези полигони е оценено приблизително под 10%, а общото 

проективно покритие на растителността – на 70%. 

 

5. Анализ на наличната информация  

При определянето на природозащитните цели е използвана информацията за 

разпространението и състоянието на местообитанието, предоставена в Информационната 

система за защитени зони от екологична мрежа Натура 2000 и Докладванията по член 17 

от 2013 и 2019 г., както и данни за флората и растителността на местообитанието от 2018 

г. (Valcheva et al. 2021), и теренното посещение през 2021 г., като са направени следните 

изводи отразени в целите, представени в този документ: 

- При тереното посещение през 2021 г. установихме, че част от територията 

местообитанието е превърната понастоящем в орна земя, което е намаление 

на площта с приблизително около 50 ha (около 24% от площта на 

местообитанието в зоната, според Стандартен формуляр). Така реално 

заеманата площ към 2021 г. е по-малка от посочената в стандартния 

формуляр (и резултат от проведеното картиране през 2011-2012 г.. Въпреки, 

че данните от сателитните изображения в Гугъл Земя показват ползване през 

годините на голяма част от тези територии, като обработваеми земи, начинът 

на ползване на част от земите (като обработваеми) вероятно не противоречи 

на заповедта за обявяване на зоната (ЗАПОВЕД № РД-697 от 25 август 2020 

г.), както според точка 8.6. („промяна на начина на трайно ползване, 

разораване, залесяване и превръщане в трайни насаждения на ливади, 

пасища и мери, при ползването на земеделските земи като такива“) – основно 

защото няма промяна на начина на трайно ползване на тези земи, съгласно 

регистрите в МЗХГ (вероятно винаги са били с начин на трайно ползване 

като обработваеми земи), така и защото не противоречи на посочените мерки 

в Заповедта за обявяване на зоната, съгласно т. 11.2.: „промяна на начина на 

трайно ползване на обработваеми земи, които не са включени в сеитбооборот 

пет или повече години, в „ливада“, „пасище“ или „мера““ – по-голяма част 

от променените територии са ползвани като обработваеми земи (т.е. са били 

част от сеитбооборота през последните 5 години (след 2015 г). При 

предходно посещение на това местообитание, проведено през 2018 г. 

(публикувани данни от Valcheva et al. през 2021 г.) с цел проучване във връзка 
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Природно местообитание 3130 Олиготрофни до мезотрофни стоящи води с 

растителност от Littorelletea uniflorae и/или Isoeto-Nanojuncetea 
 

1. Код и наименование на типа местообитание: 3130 Олиготрофни до мезотрофни 

стоящи води с растителност от Littorelletea uniflorae и/или Isoeto-Nanojuncetea 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието представлява пионерни и временни фитоценози от ниски (до 10 

сm) едногодишни влаголюбиви растения, които се развиват върху пресъхващите влажни 

наноси (тиня и пясъци) през втората половина на лятото и есента при спадане на нивото на 

водоемите. Срещат се главно край р. Дунав и някои по-големи реки, но и по бреговете на 

езера и блата, рибарници и край някои големи язовири. Тези съобщества са много 

динамични, като разпространението им и продължителността на вегетационния сезон 

зависи от метеорологичните условия през годината и динамиката на речното ниво. 

Характерни видове са Eleocharis аcicularis, Dichostylis michelianus, Butomus umbellatus, 

Cyperus fuscus, Echinochloa crus-galli, Eleocharis palustris, Gnaphalium uliginosum, Lindernia 

dubia, Persicaria lapathifolia, Portulaca oleracea, Rorippa sylvestris и др. При продължаващо 

отдръпване на реката и изсъхване на брега се появяват по-високи нитрофилни и слабо 

халофитни видове, като Mentha pulegium, Inula britannica, Cynodon dactylon, Trifolium 

fragiferum, Pulicaria dysentherica, Bidens spp. и др. 

Съобщества от този тип са широко разпространени по брега на река Дунав, както и 

по бреговете на островите. Ценозите са много представителни и включват почти всички 

типични видове за местообитанието. В района на Цибърската низина природното 

местообитание е типично и се среща както по цялата крайбрежна ивица, така и на островите 

в река Дунав, които попадат в защитената зона. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3130 е предмет на опазване 

в 18 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) 

и е разпространено в Алпийския и в Континенталния биогеографски региони. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в благоприятно природозащитно 

състояние за Алпийския биогеографски регион и в неблагоприятно-незадоволително за 

Континенталния (благоприятно състояние по разпространение и неблагоприятно-

незадоволително по площ, структура и функции, и бъдещи перспективи). При 

докладването през 2019 г., посочените заплахи и влияния са оценени със средна степен на 

въздействие – температурни промени поради изменение на климата, абиотични естествени 

процеси (ерозия, затлачване, осушаване и др.), натрупване на органичен материал, 

водовземане от подземни, повърхностни или смесени води, замърсяване на повърхностни 

или подземни води, изхвърляне на градски отпадъчни води, добив на минерали (напр. 

чакъл, пясък, черупки) и др. При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 

г.) местообитанието е с оценка неблагоприятно-незадоволително състояние за Алпийския 

биогеографски регион (благоприятно състояние по разпространение и площ, 

неблагоприятно-незадоволително по структура и функции, и бъдещи перспективи) и 

благоприятно състояние за Континенталния регион. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Според данните в стандартния формуляр, площта на местообитанието в ЗЗ „Цибър“ 

е 29,7173 ha и изцяло попада в Континенталния биогеографски регион. В „Информационна 

система за защитени зони от екологичната мрежа Натура 2000 на МОСВ“ няма специфичен 

доклад за него. Според общият доклад за местообитанието, то не е установено в защитената 
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натрупаната през годината недоизгнила растителна маса и е намалявала скоростта на 

сукцесия и изплитняване съпроводено с увеличаване на хигрофитните съобщества. Поради 

това обикновено хидрофитните ценози в блатата и езерата формират комплекс с 

разнообразни хигрофитни съобщества, например пояси и петна от тръстика (Phragmites 

australis), папур (Typha spp.), камъш (Schoenoplectus lacustris) и др. Различните 

хидромелиоративни мероприятия водят до бързо изплитняване, пресъхване и запълване на 

езерата и блатата с растителни останки и хигрофитните ценози могат да ги заемат изцяло. 

Това е деградационна сукцесия в тези водоеми, която силно намалява тяхното значени за 

опазване на водолюбива флора и фауна. 

Езерата или блатата следва да се разглеждат като комплексен хабитатен тип, 

доколкото включват разнообразни хабитатни подтипове или респективно растителни 

съобщества, които се намират в динамично равновесие помежду си. Тези водоеми имат 

понякога силно флуктуиращо водно ниво в зависимост от нивото на реката, в чиято тераса 

се намират. Откритите водни площи, известни още като „водни огледала“ или „лъщинета“, 

са заети най-често от потопена (бентосна) и плаваща растителност, съставена от типични 

хидрофити. Те също варират по площ и обем и при сухи лета могат временно да изчезват. 

В ЗЗ „Цибър“ към това местообитание се отнасят затворени бивши ръкави (затони), 

които се намират на Цибърските острови – Кича и Цибър (Ибиша), които представляват 

малки по размери еутрофни водоеми. Те се пълнят с вода при висок Дунав, а при ниски 

води, тези водоеми могат и да пресъхнат. В миналото е имало плитки и пресъхващи през 

лятото мочури (вж. Бончев 1929), които се появяват и понастоящем при високи води на р. 

Дунав, но пресъхват и терените им силно се засоляват, заради което са отнесени към 

природно местообитание 1530 Панонски солени степи и солени блата. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3150 е предмет на опазване 

в 52 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) 

и е разпространено в три биогеографски региона – Алпийски, Континентален и 

Черноморски, като най-обширни са площите му в Континенталния регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-незадоволително 

природозащитно състояние и за трите биогеографски региона. За тях е оценено в 

благоприятно състояние по критерий заемана площ, по критерии бъдещи перспективи и 

структура и функции е дадена оценка неблагоприятно-незадоволително състояние с 

изключение на Черноморския регион, където за критерий структура и функции 

състоянието е неизвестно. При докладването през 2019 г., посочените заплахи и влияния 

са оценени със средна степен на значение – температурни промени поради изменение на 

климата, абиотични естествени процеси (ерозия, затлачване, осушаване и др.), водовземане 

от подземни, повърхностни или смесени води, замърсяване на повърхностни или подземни 

води, натрупване на органичен материал, добив на минерали (напр. чакъл, пясък, черупки) 

и др. При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.) местообитанието е 

с оценка неблагоприятно-незадоволително и за трите биогеографски района (благоприятно 

състояние по разпространение и площ, неблагоприятно-незадоволително по структура и 

функции, и бъдещи перспективи). Като влияния и заплахи с висока степен на значимост се 

посочват замърсяването на повърхностни води и предизвиканите от човека промени на 

хидрологичните условия. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Според данните в стандартния формуляр, площта на местообитанието в ЗЗ „Цибър“ 

е 4,09 ha и изцяло попада в Континенталния биогеографски регион. Тази площ е установена 

по проект „Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I“ (т.е. през 2011-2012 г.) и е по-малка от дотогава 
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Природно местообитание 3260 Равнинни или планински реки с растителност 

от Ranunculion fluitantis и Callitricho-Batrachion 
 

1. Код и наименование на типа местообитание: 3260 Равнинни или планински реки с 

растителност от Ranunculion fluitantis и Callitricho-Batrachion 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието се среща в средното и долното течение на големите реки в 

равнините и низините от 0 до 400–500 m надм. вис. Реките в тези участъци текат бавно, 

водите са от мезо- до еутрофни. Дълбочината на водата е най-често около 0,30–1,50 m. 

Кислородното съдържание силно варира. Дъното е глинесто или тинесто-глинесто, по-

рядко е чакълесто-песъчливо. Най-много тинести наноси се натрупват в заливите, което 

създава възможност за заселване на редица макрофити – Ceratophyllum demersum, 

Myriophyllum spicatum, Potamogeton crispus, P. nodosus, P. perfoliatus, Ranunculus 

trichophyllus, Zannichellia palustris. 

Природното местообитание в зоната представлява участък от поречието на река 

Цибрица между с. Долни Цибър и моста на шосето Лом-Козлодуй. В този участък реката е 

мътна, със сравнително бавно течение. В нея са представени съобщества на макрофити като 

Sparganium erectum, Mentha aquatica, Typha latifolia, T. angustifolia, Potamogeton fluitans, P. 

crispus. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3260 е включено във 

формулярите на 53 зони, а предмет на опазване е в 52 защитени зони (Natura 2000 update 

April 2019: https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в три биогеографски 

региона – Алпийски, Континентален и Черноморски, като най-обширни са площите му в 

Континенталния регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-незадоволително 

природозащитно състояние за Алпийския и Черноморския биогеографски региони 

(неблагоприятно-незадоволително състояние по структура и функции, и бъдещи 

перспективи). За Континенталния биогеографски регион местообитанието е оценено в 

неблагоприятно-лошо състояние (неизвестно състояние по разпространение и площ, 

неблагоприятно-лошо по структура и функции, и бъдещи перспективи). При докладването 

през 2019 г., посочените заплахи и влияния са оценени със средна степен на значение – 

засушаване и намаляване на валежите поради климатични промени, температурни промени 

поради изменение на климата, извличане от подземни, повърхностни или смесени води за 

селското стопанство, замърсяване на повърхностни или подземни води, натрупване на 

органичен материал и др. При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 

г.) местообитанието е с оценка неблагоприятно-незадоволително и за трите биогеографски 

региона (благоприятно състояние по разпространение и площ, неблагоприятно-

незадоволително по структура и функции, и бъдещи перспективи). Като влияния и заплахи 

с висока степен се посочват замърсяването на повърхностни и подземни води, и 

предизвиканите от човека промени на хидрологичните условия. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Според данните в стандартния формуляр, площта на местообитанието в ЗЗ „Цибър“ 

е 1,39 ha и изцяло попада в Континенталния биогеографски регион. Местообитанието е 

установено в рамките на проект „Картиране и определяне на природозащитното състояние 

на природни местообитания и видове - фаза I“ (т.е. през 2011-2012 г.). Съгласно 

специфичния доклад, публикуван в „Информационна система за защитени зони от 
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Природно местообитание 3270 Реки с кални брегове с Chenopodion rubri и 

Bidention p.p. 
 

1. Код и наименование на типа местообитание: 3270 Реки с кални брегове с Chenopodion 

rubri и Bidention p.p. 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието представлява кални речни брегове на големи реки в низините, 

където се развиват едногодишни, високи (0,50–0,70 m) пионерни нитрофилни (рудерални) 

растителни съобщества. Съобществата са свързани сукцесионно с тези на ниските 

хигрофити и се развиват при отдръпването на водата и оголването на богата на органика и 

азот тиня. Във видовия състав на ценозите преобладават нитрофилни и рудерални видове. 

Доминанти са Bidens frondosa, B. tripartita, Persicaria hydropiper, P. lapathifolia, Rumex 

conglomeratus, R. maritimus, Xanthium italicum и др. Тези съобщества обикновено формират 

комплекси със съобществата на ниските едногодишни хигрофити (3130). Те се появяват 

обикновено в края на лятото, като първоначално брегът изглежда кален и лишен от 

растителност, тъй като тя се развива по-късно. Първоначално се развиват ниските 

хигрофити (3130), след това, с изсъхването на оголените от водата наноси, се появяват и 

съобществата на високите нитрофили, които принадлежат към това местообитание. 

Съобщества от този тип са широко разпространени по брега на река Дунав, както и 

по бреговете на островите. Ценозите са много представителни и включват почти всички 

типични видове за местообитанието. В района на Цибърската низина, природното 

местообитание е типично и се среща както по цялата крайбрежна ивица, така и на островите 

в поречието на Дунав. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3270 е предмет на опазване 

в 29 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) 

и е разпространено в три биогеографски региона – Алпийски, Континентален и 

Черноморски, като преобладаващата част от площта му е в Континенталния регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-лошо 

природозащитно състояние за трите биогеографски региона (благоприятно състояние по 

разпространение, неблагоприятно-лошо по структура и функции, и бъдещи перспективи). 

При докладването през 2019 г., посочените заплахи и влияния са оценени със средна степен 

на значение – засушаване и намаляване на валежите поради климатични промени, 

температурни промени поради изменение на климата, промяна на хидрологичния режим, 

водовземане от подземни, повърхностни или смесени води, физическа промяна на водните 
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Природно местообитание 6430 Хидрофилни съобщества от високи треви в 

равнините и в планинския до алпийския пояс 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 6430 Хидрофилни съобщества от високи 

треви в равнините и в планинския до алпийския пояс 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 
Природното местообитание представлява съобщества, формирани от високи треви, 

с височина на видовете растения от 1 до 2m, които се развиват по бреговете на реките и 

потоците, заемащи тесни ивици (до 2-3m) край течащите води, в речното корито и по 

влажните брегове, предимно върху чакълест или глинест грунд. По-рядко се формират в 

заливани поляни или ливади. Видовия състав е разнообразен и зависи както от надморската 

височина и осветеността, така и от околните съобщества, но в него преобладават типичните 

хигрофити и хигромезофити, които могат да растат както в плитка 0,1-0,2m вода, така и на 

преовлажнена почва. Местообитанието е разпространено навсякъде в страната от 

равнините до към 2500m надморска височина в планините и се среща и в трите 

биогеографски района (Алпийски, Континентален и Черноморски). Заради специфики в 

екологичните характеристики и флористичния състав се различават подтипове на 

местообитанието (Цонев и Русакова 2009, Русакова 2009). В крайдунавските низини 

природното местообитание се среща като крайречни ивици, а също така по поляните в 

алувиалните върбово-тополови гори, в периферията на блатата. Често пъти има вторичен 

произход, като в състава на съобществата влизат и много рудерали. В защитена зона 

„Цибър“ това местообитание е представител на подтипа свързан с развитието на влажни и 

нитрофилни високотревни съобщества край водните течения на реките в низинните части 

на страната. Местообитанието е включено в Червена книга на Република България (ЧК, т.3. 

Природни местообитания) с код 28Е5 Крайречни високотревни съобщества в равнините 

(Вълчев и др. 2015) и е с категория Застрашено (ЕN).  

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 6430 е включено във 

формулярите на 100 защитени зони , предмет на опазване е в 89 от тях. (Natura 2000 update 

April 2019: https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000). Разпространено е в трите 

биогеографски региона – Алпийски, Континентален и Черноморски, като най-голяма площ 
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Природно местообитание 6440 Алувиални ливади от съюза Cnidion dubii в 

речните долини 
 

1. Код и наименование на типа местообитание: 6440 Алувиални ливади от съюза Cnidion 

dubii в речните долини 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието представлява ливади, които са били по-разпространени в 

миналото в заливните низини около Дунав. Те имат преходен характер между заливни 

ливади и съобщества на високи хигрофити, като на повечето места не се косят, поради 

преобладаването на кисели треви. Често участващи видове са: Festuca arundinacea, 

Calystegia sylvatica, Lysimachia vulgaris, Althaea officinalis, Lythrum salicaria, Mentha 

aquatica, Inula britanica, Stachys palustris, Iris pseudacorus, Sonchus arvensis subsp. uliginosus, 

Thalictrum lucidum и др. В някои участъци тези ливади са рудерализирани, поради 

замърсените с азот от дългогодишната паша, почви. Там доминират Daucus carota, 

Agrimonia eupatoria, Ononis arvensis, Cynodon dactylon и др. 

В ЗЗ „Цибър“ местообитанието е новоустановено. Заема площи източно от с. 

Станево, в най-западната част на Цибърската низина. Представено е от ливадни съобщества 

с различни нива на заливане и овлажняване, доминирани от Festuca arundinacea, 

Calamagrostis epigejos, Agrostis stolonifera, Elymus repens и др. Участват още Althaea 

officinalis, Lythrum virgatum, Lycopus exaltatus, Tragopogon pratensis, Verbascum blattaria, 

Scutellaria galericulata и др. На изток местообитанието граничи с голям дюнен комплекс, 

където ливадните съобщества постепенно се ксерофитизират. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 6440 е предмет на опазване 

в 3 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и 

e разпространено в Континенталния биогеографски регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-лошо 

природозащитно състояние (благоприятно състояние по разпространение, неизвестно по 

площ, структура и функции, неблагоприятно-лошо по бъдещи перспективи). При 

докладването през 2019 г. всички изброени заплахи и влияния са оценени с висока степен 

на значение/влияние – абиотични естествени процеси (ерозия, затлачване, осушаване и 

др.), водохващания на подземни и повърхностни води, дренажи, изоставяне на 

управлението на пасища (напр. прекратяване на пашата или косене), замърсяване на 

почвата със смесени източници и твърди отпадъци. При докладването по чл. 17 през 2013 

г. (за периода 2007-2012 г.) местообитанието е с оценка неблагоприятно-незадоволително 

състояние (благоприятно по разпространение и площ, неблагоприятно-незадоволително по 

структура и функции, и бъдещи перспективи). Като влияния и заплахи с висока степен се 

посочват интензификация на селското стопанство и използване на пасищата като 

обработваема земя. 
 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Местообитанието е новоустановено в защитената зона. 

 

5. Анализ на наличната информация 

При определянето на природозащитните цели е използвана информацията за 

разпространението и състоянието на местообитанието, предоставена в Информационната 

система за защитени зони от екологична мрежа Натура 2000, Докладванията по член 17 от 

2013 г. и 2019 г. 
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Природно местообитание 91Е0 *Алувиални гори с Alnus glutinosa и Fraxinus 

excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion albae) 

1. Код и наименование на типа местообитание: 91E0 *Алувиални гори с Alnus glutinosa 

и Fraxinus excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion albae) 

2. Кратка характеристика на целевия обект 
В това местообитание се включват крайречни гори, с участие поне 4 десети на 

видове от род Alnus, Populus, Salix и Fraxinus. Промишлените горски култури от хибридни 

тополи не се включват в местообитанието. Насажденията се развиват на богати почви, 

периодично заливани от реките. Разграничават се три подтипа: Монодоминантни гори на 

Alnus glutinosa с единично участие на Fraxinus excelsior (съюз Alno-Padion) в долните 

течения на реките; Крайречни съобщества на Alnus glutinosa и/или Alnus incana в горните 

и средните течения на реките (Alnion incanae) и Крайречни, заливни гори или галерии, 

доминирани основно от Salix alba, Populus alba и Populus nigra (Salicion albae). В 

защитената зона е разпространен последният подтип. Видовият състав е богат, като 

включва както влаголюбиви крайречни растения, така и видове, характерни за зоналната 

растителност, в която са разположени съобществата. Местообитанието е приоритетно за 

опазване, съгласно Директивата за местообитанията. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Съгласно картирането извършено през периода 2011–2013 година, местообитание 

91Е0 е разпространено в Алпийския, Черноморския и Континенталния биогеографски 

региони. При докладването, съгласно чл. 17 от Директивата за местообитанията през 2019 

г., природното местообитание е посочено в благоприятно състояние по отношение на Площ 

на разпространение, Площ, покрита от местообитанието и Структура и функции в 

Континенталния и Черноморския биогеографски региони. По отношение на Алпийския 

биогеографски регион е посочено благоприятно състояние по отношение на Площ на 

разпространение и Структура и функции, като за Площ, покрита от местообитанието е 

посочено, че липсва информация. Тъй като при докладването през 2019 година са посочени 

някои влияния и заплахи, които оказват съществено влияние върху структурата и 

функциите на местообитанието в Алпийския, Черноморския и Континенталния 

биогеографски региони, то има достатъчно основания, неблагоприятно-незадоволителната 

оценката на състоянието по критерий „Структура и функции“ от 2013 година да се счита 

все още за валидна. Най-значителните влияния и заплахи са „Почистване на речните 

корита“ и „Промяна на водния режим“. Други влияния и заплахи, които са от значение са 

„Залесяване с екзоти, неместни видове и хибриди“, „Естествени сукцесионни изменения“ 

и „Присъствие на инвазивни видове“. Съгласно актуалната база данни местообитанието е 

посочено в СФ на 131 защитени зони, като е предмет на опазване в 126 от тях (оценка 

различна от D). 
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Безгръбначни животни 

 

Природозащитни цели за 1060 Lycaena dispar 

1. Код и наименование на вида: 1060 Lycaena dispar - Лицена 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Дребна (25–40 mm с разперени крила) дневна пеперуда от семейство Lycaenidae. 

Отгоре предните крила при мъжките са огнено червени, с тънък черен кант и малки черни 

петна в дискалната област. Женските са с допълнително петно в средата на дискалната 

клетка и с постмедиална ивица от тъмни черни петна. Отдолу и двата пола са с бледо 

оранжеви предни крила, с множество черни точки и сивкаво-синя широка ивица 

маргинално. Отдолу задните крила са сивкаво-сини, с множество черни точки и с широка 

бледо оранжева ивица разположена маргинално. Може да се сбърка с редица други видове 

от род Lycaena. Ларвите се хранят с различни видове лапад (Rumex) (Tolman & Lewington 

1997), основно Rumex hydrolapathum (блатен лапад), Rumex crispus (къдраволист или 

обикновен лапад), Rumex aquaticus (воден лапад). Има две поколения в периода от от май 

до септември. Пеперудите летят от май до септември, като всяко поколение лети 4–6 

седмици. Обикновено плътността на популациите е твърде ниска (0,25–10 индивида на 

хектар), поради което регистрирането на вида може да е проблематично. Проучвания 

показват, че е възможна регистрация на вида по снесените яйца по повърхността на листата 

на видове лапад (Fartmann et al. 2001; Strausz et al. 2012). Видът е силно подвижен и може 

да мигрира с километри в търсене на подходящо местообитание. Активен през деня, като 

мъжките обикновено са уседнали и защитават територия с радиус от около 20 m. Яйцата са 

светло-сиви, с 6 или 7 бразди във форма на звезда, кръгли, леко сплеснати с вдлъбнатина в 

средата и около 0,6 mm в диаметър.  

Lycaena dispar е включен в Приложения II и IV на Директива 92/43/ЕИО, заради 

стесняването на ареала на разпространението му. Въпреки че популациите му в 

Северозападна Европа намаляват, в Централна и Североизточна Европа видът разширява 

разпространението си и е изваден от някои червени списъци, в които е присъствал преди 

това. Видът не е включен в Червената книга на България (2011 г.). Карта на 

разпространението на вида в България е представена в „Атлас на разпространението на 

пеперудите в България“ (Lepidoptera: Hesperioidea & Papilionoidea)“ (Abadjiev 2001). 

Характеристики на местообитанието: Видът е широко разпространен в страната, 

в низините и предпланините докъм 1000 m надморска височина. Предпочита припечни 

влажни местообитания (влажни ливади) на плътна почва, предимно в низините, обрасли с 

естествена ливадна растителност с участие на лапад (Rumex spp.). Според Strausz et al. 

(2012) видът може да обитава и фрагментирани местообитания в суб-урбанизирани 

територии, като за съществуването му е нужно поддържането на определени участъци с 

незасегната растителност. Влияния, които променят целостта на растителната покривка 

(коситба, интензивна паша, пожари) имат силно отрицателен ефект върху популацията. 

Поради тази причина се препоръчва екстензивната паша, като най-подходяща форма за 

управление на тези местообитания, доколкото пашуващите животни избягват лапада, тъй 

като той е горчив и не ги привлича. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Съгласно докладването по чл. 17 на Директива за местообитанията през 2013 г. (за 

периода 2007-2012 г.), състоянието на вида е благоприятно по всички параметри (FV) и в 

трите биогеографски региона на разпространение. Впоследствие, при докладването по 

същата директива през 2019 г. (за периода 2013-2018 г.), състоянието по параметри ареал, 
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Природозащитни цели за 1083 Lucanus cervus 

1. Код и наименование на вида: 1083 Lucanus cervus – Еленов рогач 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Еленовият рогач е едно от най-добре познатите на широката аудитория видове 

насекоми. Политипичен вид, чиито популации се срещат в Европа, Турция, Сирия, Ливан 

и Израел. Обитава най-често покрайнините (екотона) на просветлени широколистни и 

смесени гори. 

Еленовият рогач е най-едрият бръмбар в България, достигайки до 90 mm дължина. 

Има добре изразен полов диморфизъм – мъжките имат по-големи размери, широка глава, 

силно развити и удължени горни челюсти. Мъжките индивиди водят борби за надмощие с 

помощта на силно развитите си челюсти при намиране на женска. Ларвата се развива 

обикновено 5-6 (максимално до 8) години в гнила дървесина на дънери, пънове и корени. 

Възрастните бръмбари най-често се наблюдават през ранното лято. Те са активни привечер 

и в ранните часове на нощта като летят и могат да се видят често привлечени от различни 

източници на светлина.  

Бръмбърът-рогач обитава широколистни гори от низините докъм 1000 m н.в., рядко 

по-високо в южните части на България. Ларвите се развиват в гниеща дървесина на нивото 

на почвата (често в контакт с нея) (в паднали дънери или коренища на мъртви дървета) от 

разнообразни видове дървета от родовете Quercus, Fagus, Salix, Populus, Tilia, Aesculus, 

Ulmus, Pyrus, Prunus, Fraxinus и дори Castanea, Alnus и Pinus (Bardiani et al. 2017). Ларвите 

се хранят с разлагащата се дървесина на дървото. Хранителните качества на различните 

дървесни видове изглежда играят някаква роля при избора, въпреки че може би решаващ е 

стадият на разпадане на дървесината чрез подготвящото действие на гъбите (доколко от 

значение е и видът на гъбата все още е неизвестно). Възрастните имагинират обикновено 

през май и се срещат до септември, в зависимост от надморската височина и географската 

ширина. Възрастните са най-активни при здрач, като в пика на размножаването мъжките 

летят масово през нощта (обикновено през юни). След копулацията, женските дълбаят 

дълги галерии в земята близо до подходящ хранителен източник (мъртва дървесина) 

(Harvey et al. 2011). След снасянето на яйцата женските умират (Franciscolo 1997). 

Развитието на ларвата е между 3 и 6 години, обикновено 4 (Harvey et al. 2011), след което 

какавидирането става в почвата. Продължителността на живот на възрастните е между 2 и 

3 месеца (Harvey et al. 2011). Видът като цяло е способен и склонен да лети. Според Bardiani 
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Природозащитни цели за 4064 Theodoxus transversalis 

1.Код и наименование на вида: 4064 Theodoxus transversalis – Ивичест теодоксус 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Черупката на ивичестия теодоксус е средно голяма, полукръгла, понякога по-

удължена, сивкава или сиво-жълта, обикновино с три надлъжни тъмни ивици (при някои 

екземпляри с две много широки ивици). Има много слабо изпъкнала завитост и плосък 

апекс. Апертурата е широко елептична, почти вертикална. Оперкулумът е червеникав с 

тъмночервен ръб. Височината на черупката е 3-6 mm, а ширината - 6-11 mm (Георгиев 

2013). Близки до ивичестия теодоксус са други два вида от същия род – Theodoxus 

danubialis и Theodoxus fluviatilis, които са широко разпространени в България. По трите 

надлъжни тъмни ивици на черупката, обаче, видът лесно може да се разграничи от тях.  

Среща се главно в р. Дунав и в долните течения на някои от нейните притоци. 

Обитава водоеми с чиста вода и твърда основа на речните легла, предимно с каменисто 

дъно. Установяван е от 7 до 200 m н.в., като преобладава в зоната до 50 m н.в. 

Ивичестият теодоксус (Theodoxus transversalis) е с висок природозащитен статус: 

видът е включен в Червения списък на Международния съюз за опазване на природата и 

природните ресурси (IUCN Red List) в категорията застрашен вид (EN); защитен е от 

Директива 92/43/ЕЕС за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна 

(Habitats Directive) - Приложение II и IV, и от Директива 2006/105/EО на Съвета - 

Приложение II и IV. 

Характеристики на местообитанието: Литореофилен вид, който се среща в бавно 

течащи, чисти и богати на кислород води. Изисква наличие на твърд дънен субстрат. В 

миналото е бил най-многочисления вид в р. Дунав с численост до 96 ind./m2 и биомаса до 

26 g/m2. Установяван е на разстояние от брега 0-660 m, при скорост на водата 0.29-1.01 

m/s., температура 9-22°C, кислородно съдържание 5,55-9,50 mg/l твърдост 8,32-14,6 dH° и 

киселинност pH=7,5-8,3 (Русев 1966, Angelov 2000, Георгиев 2013; 

http://www.animalbase.uni-goettingen.de). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Съгласно докладването по чл. 17 на Директивата за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.), състоянието на вида в Континенталния биогеографски регион е 

благоприятно (FV) по всички параметри. Видът не се среща в Алпийския и Черноморския 

биогеографски региони. При докладването през 2019 г. (за периода 2013-2018 г.), оценката 

за състоянието на вида е променена по всички параметри. За параметрите популация и 

местообитание състоянието е променено от благоприятно в неизвестно, а за ареал, 

перспективи и обща оценка състоянието е променено от благоприятно в неблагоприятно-

незадоволително (U1) (Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/?period=5&group=Molluscs&country=BG&regi

on=) 

По проекта "Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I", в общия доклад за целевия вид ивичест теодоксус 

(Theodoxus transversalis) е посочено, че той фигурира в Стандартните формуляри за данни 

(СФД) на 37 защитени зони за местообитанията от мрежата Натура 2000 в България. В 

същото време той е новоустановен в 6 зони и е изключен от списъка с целеви видове на 3 

зони, т.е. понастоящем фигурира в СФД на 40 защитени зони. Броят на зоните, в които 

целевият вид е регистриран в рамките на проекта е 8. Като основни заплахи за вида са 

посочени следните негативни фактори: 

 Замърсяване на водата с инсектициди;  

 Повишаване видимото замърсяване на водата;  
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Природозащитни цели за 1032 Unio crassus 

1.Код и наименование на вида: 1032 Unio crassus – Овална речна мида 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Черупката на овалната речна мида е дебелостенна, с овална форма, като най-

изпъкналата ѝ част (погледнато дорзално) е около средата. Височината на черупката е два 

пъти по-малка от дължината. Зъбите на ключа са масивни и пирамидални. Видът е силно 

изменчив. Достига дължина до 70-78 mm и височина до 30-37 mm. Близки до него са 

другите два вида от род Unio – Unio pictorum и Unio tumidus, които също са разпространени 

в България. По посочените по-горе белези овалната речна мида лесно може да се разпознае. 

Обикновено индивидите са разделнополови (в реките и големите езера), но 

популациите, изолирани в стари речни мъртвици и други по-малки стагнантни водоеми са 

съставени от хермафродитни форми. Мидите достигат полова зрялост след третата година. 

По хрилете им се развиват до 130 000 яйца. Развитието протича с метаморфоза – паразитна 

ларва глохидиум, която се прикрепя към различни видове риби (Жадин 1952). У нас яйцата 

се оплождат от края на април до юни, а узряването на глохидиите в мидите и изхвърлянето 

им във водата продължава до август. Престояването на яйцата и глохидиите в хрилете на 

мидите продължава от 20 до 40 дни (Бончева 1964). След изхвърлянето им те заразяват 

различни видове риби гостоприемници, като Cottus gobio, Phoxinus phoxinus, Squalius 

cephalus, Scardinuis erythrophthalmus, Gymnocephalus cernua и Perca fluviatilis, прикрепят 

се предимно към хрилете им, като този период на паразитиране на ларвата продължава 

около 5 седмици (Bachmann 2000, Aldridge et al. 2011). 

Видът е заравящ се филтратор, обикновено се среща на дълбочина от 1.0-1.5 m 

(Angelov 2000). Средната численост на популациите в България е достигала до 80-90 

ind./m2 на някои места в р. Дунав (Angelov 2000). Ние я установяваме с ниска численост в 

р. Дунав и със сравнително висока на места в горните и средните течения на дунавските 

притоци. 

Видът е особено чувствителен към понижени концентрации на разтворения 

кислород и еутрофизирането на водоемите, в резултат на климатичните промени, 

седиментацията, замърсяването на водата, както и към промени във видовия състав на 

ихтиофауната. Ювенилните екземпляри са особено чувствителни към промени в 
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хидрохимичните показатели, като е регистрирана повишена смъртност при концентрации 

над 2.0-2.3 mg NO3-N/l (Zettler, Jueg 2007). При възрастните размножаването спира при 

нива на нитратите над 10 mg/l (Schultes 2010, Aldridge et al. 2011). Намаляване на 

числеността на рибните популации в резултат на замърсяване на водата, коригиране на 

речните корита, построяване на язовири, и хищничество на чуждите видове също 

неминуемо води до намаляване на популациите на U. crassus (Nordsieck 2010, Aldridge et 

al. 2011). 

Овалната речна мида (Unio crassus) е с висок природозащитен статус: видът е 

включен в Червения списък на Международния съюз за опазване на природата и 

природните ресурси (IUCN Red List) в категорията уязвим вид (VU); защитен е от 

Директива 92/43/ЕЕС за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна 

(Habitats Directive) - Приложение II и IV, и от Закона за биологичното разнообразие в 

България (2002 г.). 

Характеристики на местообитанието: Предпочита реки и потоци с чиста течаща 

вода, високо съдържание на кислород и пясъчно-чакълесто дъно. В Югоизточна Европа се 

среща и в литорала на езера с течаща вода (Zajac 2009, Schultes 2010, Aldridge et al. 2011). 

Видът е широко разпространен в България: в р. Дунав и предимно в средните течения на 

вътрешните реки от трите водосборни басейна в страната - Дунавския, Черноморския и 

Егейския. Среща се от 0 до 930 m надморска височина, като предпочита тинесто-глинесто 

или тинесто-чакълесто/пясъчно дъно. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Съгласно докладването по чл. 17 на Директивата за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.), състоянието на вида във всички биогеографски региони е 

благоприятно (FV) по всички параметри. При докладването през 2019 г. (за периода 2013-

2018 г.), оценката за състоянието на вида е променена и за трите биогеографски региона. 

За Алпийския регион състоянието е променено от благоприятно в неизвестно за ареал и 

популация и от благоприятно в неблагоприятно-незадоволително (U1) за перспективи и 

обща оценка. За Континенталния и Черноморския региони състоянието на вида е 

променено от благоприятно в неизвестно за популация, перспективи и обща оценка. 

(Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/?period=5&group=Molluscs&country=BG&regi

on=) 

По проекта "Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I", в общия доклад за целевия вид Овална речна мида (Unio 

crassus) е посочено, че той фигурира в Стандартните формуляри за данни (СФД) на 128 

защитени зони за местообитанията от мрежата Натура 2000 в България. Броят на зоните, в 

които целевият вид е регистриран в рамките на проекта е 69. Като основни заплахи за вида 

са посочени следните негативни фактори: 

 Използване на биоциди, хормони и химикали в земеделието (А07) и в горското 

стопанство (В04); 

 Замърсяване на повърхностни води от промишлени инсталации (Н01.01), от 

селскостопанските и горски дейности (Н01.05) и от битова канализация и 

отпадъчни води (Н01.08) 

 Канализиране и отклоняване на води (J02.03);  

 Малки проекти за ВЕЦ, преливници (J02.05.05); 

 Черпене на повърхностни води за земеделие (J02.06.01); 

 Черпене на повърхностни води от ВЕЦ (J02.06.06). (Източник на 

информацията: 

http://natura2000.moew.government.bg/Home/Reports?reportType=Invertebrates) 
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Източник:  
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000199/B

G0000199_PS_16.pdf 

Информацията в стандартния формуляр е попълнена на база на докладите от проект 

„Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и 

видове - фаза I” и от докладването по чл. 17 от 2013 г. Популацията в зоната е оценена на 

40443 индивида. Видът се определя като типичен (C). Качеството на данните за карагьоза 

е оценено като добро (G), данните са генерирани от теренни изследвания. Опазването на 

местообитанията на вида е оценено с „В“ (добро опазване). Изолираността на популацията 

е оценена с „C“ (не изолирана популация в широк обхват на разпространение). Цялостна 

оценка на стойността на зоната за опазването на вида попада в категорията „В“ (добра 

стойност).  

5. Анализ на наличната информация 

Видът е регистриран по време на проучванията по проект "Картиране и определяне 

на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза I" с 

популационна плътност 45 инд./ха. Участъкът от река Дунав в зоната, според своите 

хидроморфологични характеристики представлява подходящо местообитание за 

размножаване на вида и ефективен екокоридор за връзка с останалите части на 

популацията, тъй като няма прегради, нарушаващи коридорните функции. Не навлиза в 

участъка от р. Цибрица в зоната. Съгласно доклада през 2013 г. по всички критерии за 

оценка на природозащитно състояние, видът е в благоприятно състояние, но през 2018 ПС 

е определено като неизвестно. 

Според информация от стопанския риболов в р. Дунав за последните 5 години, 

декларираните улови на карагьоз варират от 0,5 до 2,5 т. Измененията в уловите са свързани 

с интензивността на размножителната миграция в р. Дунав, но и от силата на риболовния 

натиск в румънския участък на реката – от делтата до гр. Кълъраш.  

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона са извършени пробни улови. Пробонабиране е 

извършено в откритата централна част на реката с добре изразено течение. Използван е 

Подход за мониторинг на карагьоз в р. Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_Alosa.pdf.). Извършено е двукратно пробонабиране с плаваща 

хрилна мрежа с дължина 100 м и размер на отворите 3 см. Дължината на трансектите е 

около 500 м. При този подход числеността на рибите се определя като улов (индивиди) на 

единица риболовно усилие (инд./ЕРУ). При определяне на ЕРУ се отчитат размерите на 

мрежата, времето на експозиция и разстоянието, което е изминато за това време.  

При извършените пробни улови видът не е установен. 

Според информация за уловите от стопанския риболов в р. Дунав в границите на ЗЗ 

популацията на вида е многочислена.  

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" не се отчита съществен натиск в 

зоната, който да застрашава вида. През 2021 г. бяха установени допълнителни заплахи като 

незаконен риболов през размножителния период на вида. Поради липсата на 

систематизирана информация реалният натиск от незаконния риболов не може да се 

определи. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поречието на р. Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен поради липса на 

достатъчно данни. 
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Природозащитни цели за 1130 Aspius aspius 

1.Код и наименование на вида: 1130 Aspius aspius - Распер  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Расперът Aspius aspius принадлежи към семейство Шаранови (Cyprinidae). Има леко 

удължено тяло, странично компресирано и с остър кил, покрит с люспи, между коремните 

перки и аналната перка; дълга остра глава и челюсти, простиращи се зад предната част на 

окото. Зелен гръб със сребристи до сини нюанси. Светли страни. Сребристобял корем. 

Гръдните, тазовите и аналните перки са сиви до кафяви. Пелагичен вид, среща се в открити 

води на големи и средни равнинни реки и големи езера до около 100 м  надм.в. Един от 

редките шаранови видове, който е рибояден. Непълнолетните са стадни хищници, докато 

възрастните ловуват на малки групи или са самотни. Младите и възрастните се хранят 

предимно с риба, особено с Alburnus alburnus и други малки пелагични видове. Мигрират 

нагоре по течението в притоците за хвърляне на хайвера през април-юни. Достигат полова 

зрялост след 4-5 години. Репродуктивният успех изглежда се свързва с ниско ниво на 

водата и високи пролетни температури. Хвърлянето на хайвера продължава около 2 

седмици. Езерните популации мигрират към притоци; полуанадромните популации или 

индивиди (Дунав) се хранят предимно в устията и обезсолените части на морето, 

мигрирайки към реките само за хвърляне на хайвера. Максимална възраст 11 години. 

В българските води расперът е често срещан вид в р. Дунав, представен е също в 

големите съседни постоянни стоящи водни тела (езерото Сребърна) и в долното течение на 

някои притоци на р. Дунав (Искър, Янтра); често срещан вид в долните части на реките 

Марица и Тунджа. Расперът се среща в гръцкия участък на река Струма (Стримон), 

включително язовир Керкини (Гърция), но са съобщени само единични находища в 

българския участък на река Струма. 

Характеристики на местообитанието в България. Възрастните обитават долните 

течения на реките и устията. Те предпочитат да стоят близо до подпори на мостове, в 

близост до притоци, под бързеи, под пясъчни коси, в части от реката с дълбоки течения и 

в тихи заливи на речните завои. Хвърлят хайвера си главно в бързо течащи води, върху 

чакъл или потопена растителност. Расперът е чувствителен към ниско съдържание на 

разтворен кислород, но не са известни конкретни данни за неговите кислородни 

предпочитания. Той е застрашен поради изменение на морфологията на реките, особено 

поради изграждането на миграционни бариери. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно доклада по чл. 17 от Директивата за местообитанията, през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката от доклада от 2013 г. (за периода 2007-

2012 г.) е благоприятна за три параметъра с изключение на бъдещи перспективи, което 

определя общата оценка като неблагоприятна (U1). Имайки сравнително дълъг живот (11 

години) и късно съзряване (4-5 години), видът се нуждае от известно време, за да се 

възстанови след намаляване на популацията. Паралелно с това, видът се характеризира 

като чувствителен по отношение на концентрацията на кислород, фрагментацията на 

местообитанието, замърсяването и други видове натиск. Бърз спад на числеността би могъл 

да бъде фатален за конкретната популация (https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/). Тъй като обитава долните течения на големи 

реки и р. Дунав, не се среща в Алпийски биогеографски регион и трябва да бъде изключен 

от там. Видът е предмет на опазване в 34 защитени зони от мрежата Натура 2000 (посочен 

с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните пряко 

въздействащи негативни антропогенни фактори:  
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Природозащитни цели за 1138 Barbus meridionalis 

1.Код и наименование на вида: 5266 Barbus petenyi - Черна мряна 

Видът Barbus meridionalis не присъства в българската ихтиофауна. ЕК препоръчва 

като релевантни видове за картиране за същата позиция (Barbus meridionalis all othres) в 

България да се докладват заедно Barbus petenyi и Barbus balcanicus, доколкото тези два 

вида се различават само по молекулярни маркери, имат симпатрично разпространение и са 

близки по биология. При докладванията за България видът е докладван като 6964 Barbus 

meridionalis all others:  

https://www.eionet.europa.eu/article17/species/summary/?period=5&group=Fish&subject=Barb

us+meridionalis&region=  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

От другите видове мрени я отличава последният удебелен лъч в гръбната перка. При 

черната мряна той е мек и не е назъбен в задния си край. Главата на рибата е източена и 

удължена. Устата е долна с месести и здрави устни, с два чифта мустачки. Първата двойка 

мустачки е в ъглите на устата и са по-големи. Втората двойка се намират на върха на 

муцуната и са по-малки. Обикновено има 9-11 реда люспи между страничната линия и 

основата на гръбната перка. Между 8 и 10 реда люспи между страничната линя и началото 
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Природозащитни цели за 1149 Cobitis taenia 

1. Код и наименование на вида: 1149 Cobitis taenia complex - Дунавския щипок 

2. Кратка характеристика на целевия обект.  

Видът Cobitis taenia не присъства в българската ихтиофауна.  

Трябва да се отбележи, че съгласно указанията на ЕК, под същото наименование - Cobitis 

taenia Complex – са обединени три вида риби за територията на България: 

 C. strumicae, който обитава водосбора на Егейско море; 

 Cobitis pontica, който обитава водосбора на Черно море; 

 Cobitis elongatoides, който обитава водосбора на р. Дунав. 

Тези три вида се докладват заедно по член 17 от Директивата за местообитанията, като 

един вид - Cobitis taenia Complex.  

Под това име в дунавския басейн се картира дунавския щипок (Cobitis elongatoides). 

Представлява малка дънна риба с удължена форма на тялото. В основата на  

опашката има малко или понякога отсъстващо черно петно, рядко две малки петна. 

Пигментация (Гамбетна надлъжна зона на пигментация): зона Z4 с 12-21 закръглени или 

квадратни петна, понякога неясни или слети две по две; страната не е пигментирана под 

зона Z4. При мъжките има налични две люспи в основата на гръдната перка. Това е кратко 

живеещ вид. Яйценосни, с ясно изразени чифтосване по време на размножаване. По време 

на ухажването мъжкият следва женската и след като и двете навлязат в гъста растителност 

(напр. нишковидни водорасли от род Cladophora), мъжкият образува пълен пръстен около 

тялото на женската зад гръбнака, докато женската снася яйцата. Важен елемент от 

местообитанието му е наличието на гъста растителност като субстрат за отлагане на 

хайвера, която се среща главно в речни участъци с бавно течение и плитки брегове. Следва 

да се отбележи обаче, че видът не предпочита грубия детрит като субстрат за отлагане на 

яйцата си. Това показва предпочитанията на вида за местообитание с фина растителност 

във вода със средна дълбочина, а не детрит в плитки води. Плътната растителност 

осигурява убежище срещу хищници и предотвратява отнасянето на яйцата, т.е. без тази 

растителност яйцата ще бъдат по-изложени на хищничество или унищожаване, като цяло 

на по-висока смъртност, което може сериозно да повлияе на състоянието на популацията. 

Толерантен към ниско съдържание на разтворен кислород, но прекомерното органично 

натоварване може да доведе до ниско съдържание на разтворен кислород в близост до 

границата между седимента и водата и това би довело да увеличаване на смъртността на 

яйцата и младите индивиди. В идеалния случай, субстрата трябва да съдържа най-малко 

20% пясък и не повече от 40% тиня. 

Характеристики на местообитанието в България. Възрастните се срещат в 

предпланинските и низините водни тела с бавна скорост на течението. Предвид 

необходимостта от наличие на специфична деликатна растителност (например 

нишковидни водорасли), дълбочината на водата трябва да е малка (за по-добра осветеност), 

а температурата на водата трябва да бъде по-висока. Умереното наличие на биогени 

благоприятства развитието на такава растителност. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно докладването по чл. 17 от Директивата за местообитанията през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката съвпада с тази от предишното 

докладване през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.). Под името Cobitis taenia трите вида са 

предмет на опазване в 123 защитени зони от мрежата Натура 2000 (посочени с оценка 
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Природозащитни цели за 2484 Eudontomyzon mariae 

1. Код и наименование на вида: 2484 Eudontomyzon mariae  - Украйнска минога   

2. Кратка характеристика на целевия обект 

В много източници единственият вид непаразитна минога, съобщаван за България, 

е Lampetra planeri. Този вид обаче се среща само във водите на Западна Европа и 

индивидите, определяни като L. planeri от България, трябва да се отнасят към Eudontomyzon 

mariae. Други автори съобщават за българския сектор на р. Дунав и за някои от притоците 

й паразитния вид E. danfordi. Неговото разпространение обаче е ограничено само в 

басейните на реките Тиса и Тимиш. Според последните изследвания, обхващащи ревизия 

на всички колекционирани екземпляри, в долното течение на р. Дунав, включително и в 

България, се среща само E. mariae. През първата половина на миналия век видът e 

съобщаван за някои от дунавските притоци – Вит, Осъм, Искър и Миндевската река 

(приток на Янтра), както и в самата р. Дунав при Лом, Оряхово, Сомовит и Русе (в повечето 

източници видът е публикуван като E. danfordi или L. planeri. Има данни, че е обитавал и 

реките Златна Панега и Русенски Лом. След като дълго време е считан за изчезнал от 

българската ихтиофауна, през последните години отново има съобщения за намирането на 

единични екземпляри (основно в ларвен стадий) в българския сектор на реката – при Русе, 

Тутракан, както и при Силистра и Белене. Размножава се от края на април до средата на 

май. Непаразитен вид. В ларвен стадий прекарва между 4–6 години, като в този период се 

храни с детрит и фитопланктон (главно диатомови водорасли). След метаморфозата 

възрастните индивиди престават да се хранят. През размножителния период извършва 

локални миграции към по-горните участъци на реките, с бистра и чиста вода, бързо 

течение, пясъчно и чакълесто дъно. Малко след размножаването възрастните индивиди 

умират. Максималната продължителност на живота е между 4,8 и 7,2 години. Няма данни 

за неговото размножаване в страната през последните повече от 50 години. 

Характеристики на местообитанието в България. Представлява бентосен 

псамофилен вид. През ларвния период живее заровен в субстрата. В България актуалното 

разпространение на вида е ограничено само в р. Дунав и най-долните течения на някои 

притоци, където е местообитанието на ларвите – в тихи крайбрежни участъци с фино 

структурирано дъно. През размножителния период видът извършва локални миграции към 

по-горните участъци на реките, с бързо течение и чакълесто дъно. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен по различен начин по всички показатели в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката според доклада от 2013 г. е 

неблагоприятно-незадоволително състояние. През 2019 г. е докладван като  „ недостатъчно 

данни“, като само параметър „местообитание“ е в благоприятно състояние. Видът е 

предмет на опазване в 9 защитени зони от мрежата Натура 2000 (посочен в СФ с оценка 

различна от D). 
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Природозащитни цели за 2555 Gymnocephalus baloni 

1.Код и наименование на вида: 2555 Gymnocephalus baloni - Високотел бибан 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Прилича на обикновения бибан (G. cernuus), 

като се отличава от него и по следните по-характерни белези: относително по-високо тяло, 

хрилно капаче с два шипа, първият твърд лъч на аналната перка е дъгообразно извит, 

отстрани на тялото има 4-6 напречни тъмнокафяви пояса с неправилна форма. На дължина 

достига до 15 см. 

Видът е разпространен по цялото протежение на р. Дунав от делтата до Германия, 

както и в по големите дунавски притоци. В България е съобщаван за целия български 

участък от р. Дунав и за устията на притоците Огоста, Искър, Вит, Осъм, Янтра и Русенски 

Лом, но през последните години е намиран само в основното русло на р. Дунав от с. Връв 

до с. Сандрово на изток.  

Придънен реофилен вид, храни се с дънни безгръбначни животни. Достига полова 

зрялост на 1-2 години. Размножава се през април-май, като през този период мигрира към 

крайбрежните зони на реките и в странични ръкави с по-слабо течение.  

Високотелият бибан не е обект на стопански или любителски риболов, но отделни 

екземпляри попадат в стопанските улови като случаен приулов. 
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Природозащитни цели за  1157 Gymnocephalus schraetzer 

1. Код и наименование на вида: 1157 Gymnocephalus schraetzer – ивичест бибан 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е продълговато, странично сплеснато, с 

тънко и ниско опашно стъбло. Главата е забележимо удължена, странично сплесната. 

Хрилното капаче завършва с дълъг шип, а предхрилното – с 8-15 шипа. Една гръбна перка, 

чиято предна бодлива част е дълга, със 17-19 бодливи лъча, с множество кръгли тъмни 

петна, групирани в 2-3 надлъжни ивици. Втората част е с 12-13 разклонени лъча. В аналната 

перка има 2 твърди и 6-7 меки лъча. По страните на тялото има 3-4 тъмнокафяви надлъжни 

ивици. 

Видът е разпространен в басейна на р. Дунав. В България видът е съобщаван за 

целия български участък от р. Дунав и за устията на притоците Видбол, Лом, Огоста, 

Искър, Вит, Осъм и Янтра, както и за р. Камчия. Понастоящем единични екземпляри са 

улавяни само в основното русло на р. Дунав от с. Връв до с. Ветрен на изток, като не е 

установен в притоците и в басейна на р. Камчия. 

Придънен реофилен вид, предпочита дълбоки участъци с каменисто-пясъчно дъно. 

Храни се с дънни безгръбначни животни. Активен е през нощта, когато излиза към по-

плитките места да се храни. Достига полова зрялост на втората година. Размножава се през 

март-май.  
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Природозащитни цели за 2522 Pelecus cultratus 

1. Код и наименование на вида: 2522 Pelecus cultratus – Сабица 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Сабицата се отличава от другите шаранови риби по: тялото е издължено, странично 

сплеснато, с кил по коремната страна и по-високо в предната половина. Страничната линия 

е зигзагообразна. Гръдните перки са големи, продълговати, устата е горна. Сабицата е 

полупроходен, пелагичен, мигриращ пасажен вид. Съзрява  полово на 3-5 години при 200-

300 мм стандартна дължина на тялото. Размножаването е през април-май при температури 

на водата над 12 градуса. Яйцата са полупелагични и се носят по течението, излюпват се 

след 3-4 дни. Новоизлюпените рибки мигрират към делтата през първото лято. 

Плодовитостта на женските е между 2600 и 94 000 хайверни зърна. Малките се хранят със 

зоопланктон, но бързо преминават на насекоми – ларви или възрастни, а от втората година 

– и на дребни риби. Бърз плувец, често при хранене, изскача над водата. Достига 

максимална дължина до 60 cm и маса – до 2 kg. Продължителността на живот е до 11 

години. В миналото е установен в р. Дунав и прилежащите блата, както и в притоците й 

Искър (до с. Долни Луковит) и Янтра (до с. Полско Косово). По-късно е потвърден отново 

за р. Дунав (от Видин до Силистра), р. Искър (рядко и главно в устието) и р. Янтра (на 3 

km от устието). Сега се среща в р. Дунав, като количеството на уловa му e еднo от най-

ниските в сравнение с останалите дунавски видове. 

Характеристики на местообитанието в България. Видът се характеризира с 

дисперсно разпространение по протежение на р. Дунав и долните течения на неговите 

големи притоци. 
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Природозащитни цели за 5339 Rhodeus amarus 

1. Код и наименование на вида: 5339 Rhodeus amarus – Eвропейска горчивка  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Шаранова риба, с малки размери – до 7-8 см, тялото е странично сплеснато. Има 

синя ивица от страни на тялото. Страничната линия е непълна. През размножителния 

период мъжките придобиват червено-виолетова окраска, а при женските в аналната област 

се появява яйцеполагало (тръбичка). Максимално отчетената възраст е 5 години, а полова 

зрялост се достига след една година. Размножаването се предизвиква с повишаване на 

температурата на водата, с праг на хвърляне на хайвера между 10 и 15° C. Горчивката е 

яйцеснасящ вид, с дълъг репродуктивен сезон. Женската полага яйца в хрилните кухини на 

мекотели от род Unio и Anodonta. По време на размножителния период мъжките защитават 

територии около сладководните миди, където женските снасят от едно до шест яйца по 

време на всяко яйцеполагане. Абсолютната женска плодовитост зависи от размера на 

женската и обикновено достига 80-300 яйца на сезон. Яйцата се излюпват в рамките на 24 

– 36 часа, последвани от 3-4-седмичен ларвен стадий, който също се развива в мидната 

кухина. Ларвите напускат кухината на мидите, когато достигнат дължина около 10 мм и 

навлизат в плитки райони с богата растителност, които използват до късната есен .  

Видът е разпространен в Централна и Източна Европа и Северна Мала Азия; 

басейните на Северно и Южно Балтийско море, Черно море, западно и южно Каспийско 

море и Егейско море (от р. Марица до притоците на р. Струма); Средиземноморски басейн, 

само в северната Рона (Франция) и притоците на р. Дрин (Албания, Черна гора, Сев. 

Македония). Многочислен и с нарастващо обилие в по-голямата част от ареала си, но 

локално застрашен от замърсяване на водата, нарушаване на местообитанията и наличие 

на хищни риби. В България видът е широко разпространен и често срещан в по-голямата 

част от страната. Обитава както стоящи, така и течащи води. Среща се в средното и долното 

течение на повечето реки, вкл. в р. Дунав и в повечето от реките, вливащи се в Черно и 

Егейско море. Също така обитава и повечето язовири в страната, както и някои 

микроязовири. Храни се предимно с растения и в по-малка степен с червеи, ракообразни и 

ларви на насекоми. Продължителността на живота е до 5 години, но повечето индивиди не 

оцеляват до навършване на полова зрялост и размерът на популацията варира значително 

през годините.  

Характеристики на местообитанието в България. Най-многочислен е в спокойни 

или бавно течащи води с гъста водна растителност и дъно със субстрат от пясък и тиня. 

Наличието на сладководни миди е от жизнено важно значение за размножаването на вида. 

От тази гледна точка, при определяне на местообитанието на Rhodeus amarus, следва да 

бъдат отчитани екологичните изисквания на мидите от род Unio и Anodonta. Един от 

основните фактори, свързани с намаляването на Unio crassus, е повишеното съдържание на 

нитратен азот, причинено от еутрофикация. Популациите от миди са добре представени 

при концентрации на NO3-N под 2 мг/л. От значение е също съставът и структурата на 

седиментите. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно докладването по чл. 17 от Директивата за местообитанията през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние на 

Континенталния биогеографски регион. Оценката съвпада с тази от предишното 

докладване през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.). Не са известни натиск и заплахи за вида. 

Въпреки че е умерено толерантен вид, като пряко зависим от сладководните миди за своето 

размножаване, следва техните популационни тенденции. Видът е предмет на опазване в 99 

защитени зони от мрежата Натура 2000 (посочен в СФ с оценка различна от D). Източник 

на информация: (https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/). 
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Източник:  
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS SCI/BG0000199/BG00001

99_PS_16.pdf 

Информацията в Стандартния формуляр на защитената зона за вида е попълнена на 

база специфичния доклад за вида в защитената зона от 2013 г. и докладването по чл. 17 от 

Директивата за местообитанията през 2013 г. 

Като единица за оценка на популацията е използвана „площ на местообитанията“ 

(мин.-макс.).  Видът е представен като обичаен (C). Качеството на данните за вида е 

оценено като лошо (P). Популацията на вида в зоната e оценена като значителна в 

национален план (C). Опазването на местообитанията на вида e оценено като отлично (A). 

Степента на изолация е В -  неизолирана популация, но на границите на ареала на 

разпространение“). Общата оценка на значимостта на зоната за опазването на вида е 

отлично (A).  

 

5. Анализ на наличната информация 

Видът не е регистриран през 2013 г. в зоната по време на проект "Картиране и 

определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза 

I". Категоризиран е в неблагоприятно-незадоволително“ ПС на базата на критериите 

„Популация в границите на зоната“. 

Според абиотичните параметри (водно количество, състав, структура и естественост 

на дънния субстрат) целият участък на река Дунав и р. Цибрица в зоната представляват 

подходящи местообитания за вида, но стойностите на ББИ, като мерна единица за 

параметър „Сапробност“, свидетелстват за наличие на значително замърсяване. Река Дунав 

представлява екокоридор за връзка с останалите части на популацията и разпространение 

на вида.  

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона са използвани три метода: Подход за мониторинг на 

дребни бентосни видове риби в р. Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), Допълнителен подход за мониторинг на риби в 

р. Дунав (http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-

monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf) и Подход за мониторинг на риби в 

реки (http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-

monitoring-i-otsenka/Podhod_rivers.pdf). Според дължината на подходящите речни участъци 

в зоната са избрани за пробонабиране един трансект в р. Цибрица и два трансекта в р. 

Дунав, които да покриват представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна 

оценка на популацията в зоната. Видът не е регистриран в зоната.  

Според резултатите на проекта „Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I“ не се отчита съществен натиск в 

зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания не са установени 

допълнителни сериозни заплахи, които  могат да се отразяват съществено върху 

популацията на вида в зоната. 
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Природозащитни цели за 1146 Sabanejewia aurata 

1. Код и наименование на вида: 1146 Sabanejewia aurata - Балкански щипок  

2. Кратка характеристика на целевия обект. 

Видът Sabanejewia aurata не присъства в българската ихтиофауна. Съгласно 

препоръките на ЕК за България като релевантни видове се картират Sabanejewia balcanica 

и Sabanejewia bulgarica. 

 

Sabanejewia balcanica 

Достига до 10-12 cm дължина и 10-15 g тегло. Тялото е лентовидно, ниско, 

странично сплеснато, покрито с дребни люспи. Опашното стъбло дълго, отгоре и отдолу с 

кожен кил (ръб). Подочните костици са масивни, продължени с по 2 дъговидно извити 

шипчета. Устата е долна с 6 мустачки; задният чифт достига задния край на очите. В 

опашната перка има 12 разклонени лъча. По гърба и страните на тялото има 3 надлъжни 

реда тъмни петна. Гръбните петна са тъмнокафяви, около 12, широко разграничени със 

светложълти петна и не дастигат страните на тялото. Страничните петна са 12-16, 

червенокафяви или виолетови, напречно продълговати (тесни). Между гръбните и 

страничните петна са разпръснати по-дребни петна и коси ивички. В основата на опашната 

перка има 2 отвесни, много тъмни, дъговидни петна, които често се сливат в дъговидна 

ивица. Размножителният период е от края на април до началото на юни. Плодовитостта на 

женските е ниска – около 300 хайверни зърна, които се отлагат направо върху камъните. 

Храни се с дънни безгръбначни животни и хайвер. 

В миналото видът е бил с много широко разпространение в страната. Първоначално 

е публикуван за горните и средни течения на повечето дунавски притоци – Огоста, Искър, 

Вит, Осъм и Янтра, както и за много от притоците на р. Марица – Чепинска река, Стара 

река, р. Въча, Чепеларска река, Харманлийска река, р. Тополница, р. Луда Яна и р. Стряма. 

Установен е и в р. Струма, при Земен и притока и Рилска река, р. Доспат (приток на Места), 

както и в р. Камчия (Дренски, 1928). В последствие видът е потвърден за реките от 

дунавския басейн – Искър и притоците й, Огоста, Вит, Осъм и Янтра (Шишков, 1939; 

Дренски, 1951; Паспалев, Пешев, 1955; Булгурков, 1958; Диков и др., 1988; Михайлова, 

1970; Карапеткова, Диков, 1986; Карапеткова, 1972). Установен е и в реките Арчар и Лом 

(Михайлова, 1970). Постепенно изчезва в реките от Егейския водосборен басейн. 

Първоначално е съобщен за р. Струма под и над яз. Студена, както и в притока й р. Мътница 

(Булгурков, 1958), но при последващите изследвания в района не е установен (Михайлова, 

1965). Потвърден за р. Марица (наши данни), р. Арда и притоците й и Бяла река (Pehlivanov, 

2000). Среща се още в реките Места (Apostolou et al., 2010), както и в р. Камчия. 

Характеристики на местообитанието в България. Бентосен, реофилен вид. 

Обитава средните и горни течения на постоянни реки с пясъчно-чакълесто дъно и 

сравнително бързо течение.  

 

Sabanejewia bulgarica 

Достига до 10 cm дължина и 20-25 g тегло. Тялото е по-късо и по-високо от при 

другите видове. Очите са по-малки. По гърба има 5-7, а по страните 6-8  големи, 

четвъртити, тъмни петна, които понякога се спускат и върху млечнобелия корем. Върху 

основата на опашната перка има две много тъмни, овални петна.  

Видът е описан за първи път от р. Дунав при Видин (Дренски, 1928). В последствие 

е установен по цялото протежение на българския сектор от Видин до Силистра, като за 

размножаване е навлизал на няколко километра от устията на по-големите й притоци – 

Огоста, Искър, Вит, Осъм и Янтра (Дренски, 1951). По-късно отново е публикуван за р. 

Дунав (Маринов, 1978) и р. Янтра, където е установен доста нагоре по течението – при с. 

Полско Косово, което се намира на повече от 40 km от устието (Карапеткова, 1972).  
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Природозащитни цели за 1160 Zingel streber 

1. Код и наименование на вида: 1160 Zingel streber – Малка вретенарка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е тънко, дълго, вретеновидно. Прилича 

на голямата вретенарка, но се отличава от нея по следните основни белези: значително по-

дълго и тънко опашно стъбло, само 8-9 бодливи лъча в първата гръбна перка, само 12-13 

меки лъча във втората, „гърдите“ и предната част на корема са голи (без люспи) люспите 

по тялото са по-едри, тялото е с 4-5 ясни добре очертани тъмни пояса без черни петна по 

него.  

Видът е разпространен в реките Дунав и някои негови притоци (от Бавария до 

делтата), Днестър и Вардар. В България видът е установен само в р. Дунав и някои от 

притоците й – Искър, Вит, Осъм, Янтра, като в миналото се е изкачвал доста нагоре срещу 

течението в притоците. Понастоящем е изключително рядък вид и е установяван само в р. 

Дунав. 

Придънен реофилен вид, биологията му е близка до тази на голямата вретенарка. 

Размножава се през март-април, като отлага хайвера си направо върху чакълесто или 

каменисто дъно.  

Няма информация за стопанско значение на този вид, вероятно само случайно 

попада в уловите 

Характеристики на местообитанието в България. Придънен реофилен вид. 

Обитава дълбоки участъци с бързо течение и каменисто-пясъчно дъно. В България се среща 

в целият български участък на р. Дунав но е изключително рядък вид.  
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Природозащитни цели за 1159 Zingel zingel 

1. Код и наименование на вида: 1159 Zingel zingel - Голяма вретенарка  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е тънко, дълго, вретеновидно. Опашното 

стъбло е относително по-късо от това на близкия вид малка вретенарка. Главата е 

относително голяма, отгоре сплесната, по долната ѝ страна има слизоотделителни канали. 

Горната челюст е издадена напред. Хрилното капаче завършва с шип, предхрилното в 

задния си край е назъбено. Гръбните перки са две, раздалечени една от друга. В първата 

има 13-15 бодливи лъча, във втората – един бодлив и 18-20 меки лъча.  В аналната перка 

има един твърд и 11-13 меки лъча. 

Видът е разпространен в реките Дунав (от Бавария до делтата), Прут и Днестър. В 

България видът е установен в р. Дунав и някои от притоците й – Искър, Вит, Осъм, Янтра, 

като в миналото е бил доста често срещан. Понастоящем е рядък вид и е установяван само 

в р. Дунав и в най-долните участъци на някои по-големи притоци (р. Искър, р. Янтра). 

Придънен реофилен вид, среща се само в постоянни големи реки, обитава 

сравнително дълбоки, бързотечащи, богати на кислород води. Храни се с дънни 

безгръбначни животни, хайвер и дребни риби. Активен е през нощта. Достига полова 

зрялост на втората година. Размножава се през април-май, като отлага хайвера си направо 

върху чакълестото дъно.  

В миналото видът е бил обект на стопански риболов, но сега поради много ниската 

си численост няма стопанско значение. Има информация само за инцидентни находки в 

уловите. 

Характеристики на местообитанието в България. Придънен реофилен вид. 

Обитава дълбоки участъци с бързо течение и каменисто-пясъчно дъно. В България се среща 

в целият български участък на р. Дунав но е рядък вид.  

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен в Благоприятен ПС по всички показатели в 

Континенталния биогеографски регион, но не е ясно на базата на каква информация е 

направена тази оценка. Видът е предмет на опазване в 21 защитени зони от мрежата Натура 

2000 (посочен в СФ с оценка различна от D). Източник на информацията:  

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори: 

 Промени в скоростта на течението и натрупване на наноси в речните корита: добив 

на инертни материали, изграждане на хидротехнически съоръжения; 
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Природозащитни цели за 1217 Testudo hermanni 

1. Код и наименование на вида: 1217 Testudo hermanni – Шипоопашата костенурка 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Дължината на корубата много рядко надвишава 30 cm (повечето екземпляри, 

намирани в последните години, са значително по-дребни), но по изключние достига и до 

35,7 cm (Beshkov 1997). Шарката и оцветяването варират (има както доста тъмно оцветени, 

така и индивиди без почти никакво тъмно напетняване), но основният цвят на корубата 

обикновено е жълтеникав, като тъмните петна по страничните щитчета на карапакса са 

триъгълни, а тези по централните – надлъжни; пластронът няма подвижни части, а 

основният му цвят е идентичен с този на карапакса. Опашката завършва с рогов шип 

(Цанков и др. 2014). 

Видът е широко разпространен в България от морското равнище до около 600 m н.в. 

(на много места и по-високо, като в Югозападна България достига и до 1450 m н.в.), с 

изключение на високите полета на Западна България и най-североизточните райони на 

страната, където са намирани само единични екземпляри; в големи части от Тракийската 

низина и Дунавската равнина видът е изчезнал поради интензификацията на селското 

стопанство (Бешков и Нанев 2002; Stojanov et al. 2011). Обитава открити поляни, 

покрайнини на гори, каменисти ждрела с храстова растителност, разредени широколистни 

гори, дерета и др., като нерядко навлиза и в различен тип културни площи: лозя, ниви, 

градини и др. (Цанков и др. 2014). 

Testudo hermanni е активна от края на март до края на октомври. Брачният период 

протича основно през април и май, но може да бъде и по-разтеглен, като есенните 

копулации също не са изключение (Stojanov et al. 2011; Цанков и др. 2014). Яйцеснасянето 

е главно през юни и юли, като женската снася на два или три пъти обикновено по 2-5 

продълговати яйца, които заравя на сухи, припечни места (Бешков и Нанев 2002). 

Хранителният спектър на вида се състои главно от тревисти растения и плодове, но нерядко 

включва и безгръбначни животни (мекотели, червеи и др.), а в отделни случаи също 

екскременти и мърша. Активността е изцяло дневна, но са регистрирани и случайни прояви 

на нощна активност; хибернацията протича в почвата, най-често в дупки, изкопани от 

самите костенурки на сухи склонове, почти винаги с южно изложение (Бешков и Нанев 

2002; Stojanov et al. 2011; Цанков и др. 2014). 
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Бозайници 

Природозащитни цели за 1355 Lutra lutra 

1.Код и наименование на вида: 1355 Lutra lutra – Видра 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Видрата (Lutra lutra) е хищен бозайник от семейство Порови (Mustelidae). 

Притежава удължено тяло и мускулеста опашка. Тялото и главата са с обща дължина от 

около 594-699mm. Дължината на опашката 318-362mm. Теглото на възрастните видри е 

около 10kg. Окраската на гърба в шоколадово кафява, а коремът сив със сребрист оттенък. 

Лапите са с плавателна ципа (Kruuk 2006). Обитава сладководни и бракични водоеми у нас 

(Georgiev 2005, Георгиев, Кошев 2006). Храни се  основно с водни организми - риби, раци, 

жаби, понякога дребни бозайници и птици (Георгиев, Кошев 2006; Georgiev 2006, Георгиев 

2008, Кошев 2009; Кошев и др. 2013). Предпочита запазени брегови ивици обрасли с 

дървесна и храстова растителност, където си прави бърлоги в корените им (Georgiev 2005, 

Георгиев 2008, Кошев и др. 2013). Видът е включен в Червената книга на България (ЧКБ), 

като „уязвим“ (Спиридонов, Спасов 2011). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен по всички показатели и в трите 

биогеографски района в „Благоприятно“ природозащитно състояние. Източник на 

информацията: https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Според този доклад, основните негативни фактори върху видрата са следните:  

а) Натиск и значимост/въздействие: 

A31 – Отводняване на водоеми за използване като земеделска земя. M-Средна 

значимост/въздействие. 

C01 - Добив на минерали (напр. скали, метални руди, чакъл, пясък и др.). M-Средна 

значимост/въздействие. 

D02 - Хидроенергия (язовири, преграждане на водоемите, оттичане на реката), 

включително инфраструктура. M-Средна значимост/въздействие. 

F07 - Спорт, туризъм и развлечения. M - Средна значимост/въздействие 

F26 - Отводняване, мелиорация на земя и превръщане на влажни зони, блата, 

мочурища и т.н. в селища или зони за отдих. M - Средна значимост/въздействие. 

F27 - Отводняване, мелиорация или преобразуване на влажни зони, блата, мочурища 

и др. в промишлени/търговски зони. M - Средна значимост/въздействие. 

G06 - Събиране на сладководни риби и миди (развлекателни). M - Средно 

значение/въздействие. 

G10 - Незаконна стрелба/убиване. M - Средна значимост/въздействие. 

J01 - Замърсяване със смесени източници към повърхностни и подземни води. M - 

Средна значимост/въздействие. 

а) Заплаха и значимост/въздействие: 

A31 - Отводняване за използване като земеделска земя. M - Средна 

значимост/въздействие. 

B27 - Промяна на хидрологичните условия или физическо изменение на водните 

обекти и отводняване за горското стопанство (включително язовири). M - Средна 

значимост/въздействие. 

C01 - Добив на минерали (напр. скали, метални руди, чакъл, пясък и др.). M - Средна 

значимост/въздействие. 

F07 - Спорт, туризъм и развлечения. M - Средна значимост/въздействие. 
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тази зона е 0,16 инд./км. Относителната численост на видрата в зоната е 7 индивида (Петров 

2013; Петров, Попов 2013), но в стандартния формуляр на зоната присъства численост от 

5-6 индивида на популацията.  

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

съгласно утвърдената методика (Кошев и др. 2013, НСМСБР) са проучени 3 трансекта. В 1 

от тях са регистрирани следи (екскременти и отпечатъци) на видра и данни за присъствие 

на вида. В друг от трансектите не са открити никакви следи от жизнената дейност на 

видрата, въпреки наличието на подходящ субстрат (дънери, кал) и местообитание. 

Експертното мнение е, че числеността на видрата е вероятно около 4 възрастни  индивида.  

 

Екипите за проучване на видрата установяват в следните заплахи: засилено човешко 

присъствие и горене на гуми.  

Извършен е анализ на сигнали и контролна дейност (потенциално опасни заплахи за 

видрата) поместени на сайта на РИОСВ-Монтана за района на р. Дунав и прилежащите 

защитени зони за периода 2017-2021.  

Постъпил е сигнал от представител на Ловно рибарско дружество „Огоста“ за 

наличие на мъртва риба по течението на р. Цибрица в участък на с. Златия до устието на 

реката (С - 1/08.01.2019 г.). В хода на две проверки – на 8 и 9 януари 2019, не е установено 

наличие на мъртва риба, неприятна миризма или видимо оцветяване в повърхностния 

воден обект – река Цибрица, както на територията на населеното място - с. Златия, така и 

до вливането й в река Дунав. 

Във връзка със сигнал за нерегламентирано отглеждане на животни, замърсяване с 

торов отпадък и неприятни миризми, незаконен добив на пясък и питейна вода с нитрати в 

с. Долни Цибър, общ. Вълчедръм (което фактически се намира на територията на ЗЗ 

BG0000199 „Цибър“). Според ОДБХ-Монтана извън фермата е установено наличие на 

натрупана оборска тор. Дадено е предписание  за почистването й. От община Вълчедръм е 

получен отговор за извършена проверка и дадени предписания за своевременно почистване 

и извозване на оборски тор, образуваните ями от добив на пясък да бъдат запълнени и 

местата подравнени. 

Регистърът за екологични оценки (http://registers.moew.government.bg/eo) попадащи 

в обхвата на защитената зона показва 8 досиета на план/програми (Достъп на 27.09.2021), 

които са свързани с общински план програми за развитие, план програми за управление на 

отпадъците и др. При първоначален повърхностен анализ, може да се каже, че няма 

сериозни негативни фактори. 

Регистърът на оценки за въздействие на околната среда 

(http://registers.moew.government.bg/ovos/) показва 11 актуални досиета по процедурата за 

ОВОС в района на защитената зона (Достъп на 27.09.2021). С най-силен негативен ефект 

са инвестиционни намерения подобни на „Техническа помощ за подобряване на условията 

за корабоплаване в общия българо-румънски участък на р. Дунав и съпътстващи 

проучвания“ МОСВ-ОВОС-94-2008  (http://registers.moew.government.bg/ovos/lot/29818). 

В заключение може да се каже, че констатираните заплахи са свързани със засилено 

човешко присъствие, горене на гуми, замърсяване на реката, изхвърляне на торове и 

изгребване на пясък, подобряване на условията за корабоплаване свързано с драгиране и 

други. Това води до загуба на хранителна база и местообитания и силно нарушава 

естествената пригодност на бреговете за вида. Поради тази констатация, в заключение 

считаме намаляване на бреговата ивица, която е подходяща за видрата в зоната. Съответно, 

регистрираме и намаляване на числеността на вида в нея. 
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Укрепване на бреговете по 

„мек“ способ и др. 

Дължина и 

площ на 

речните 

участъци, 

подходящи 

за 

обитаване и 

площта на 

бреговете 

им  

km 

 

ha 

участъците 

подходящи 

за обитаване 

от видрата 

са минимум 

41,91 km, а 

площта на 

бреговете 

им e 

минимум 

264,89 ha. 

Съгласно специфичния доклад, 

публикуван на страницата на 

Информационната система за 

защитените зони от 

екологичната мрежа Натура 

2000 (Петров 2013). 

Съхраняване на естествения 

природен характер и дължина на 

речните участъци, което 

осигурява благоприятно 

състояние за видрата в зоната. 

Поддържане на 

дължината и 

площта на речните 

участъци  

подходящи за 

обитаване и площта 

на бреговете им в 

благоприятно 

състояние съгласно 

параметрите за 

структура и 

функции в  

специфичния 

доклад за вида в 

зоната  (Петров 

2013). 

Качество на 

водата – въз 

основа на 

екологични 

показатели 

(БЕК 

Макрозообе

нтос, 

Фитобентос

, Риби) 

5 степенна 

скала за 

екологичн

о 

състояние 

съгласно 

РДВ 

По-висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояние/Д

обър 

потенциал/ 

РДВ използва екологичния 

статус на водните тела въз 

основа на биологичните 

елементи за качество (БЕК) като 

по комплексен и прецизен 

параметър. Екологичното 

състояние на водните тела се 

оценява чрез 5 степенна скала: 1 

– Отлично; 2 – Добро; 3 – 

Умерено; 4 – Лошо; 5 – Много 

лошо. 

 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г., 

екологичното състояние на 

водата в река Дунав е 

определено с (3) като „умерено“, 

което говори, че по този 

параметър оценката би трябвало 

да бъде по-скоро 

неблагоприятно-

незадоволително. 

 

Има регистрирани сигнали за 

замърсяване на водите.  

Конретни мерки, които могат да 

се предприемат са: 

Мониторинг по РДВ.   

Зачестени проверки за 

нерегламентирано изпускане на 

маслени, нефтени  и други 

отпадъци в река Дунав. 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до достигане 

на стойност по-

висока или равна на 

2 – Добро 

състояние/Добър 

потенциал.  

Междинна цел: 

Установяване на 

източниците на 

натиск в и извън 

зоната, които могат 

да повлияят на 

популацията на 

вида. 

 

 

 

7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона 

Необходима е промяна в СФ за зоната, поради констатираните силни негативни 

въздействия свързани засилено човешко присъствие, горене на гуми, замърсяване на 

реката, изхвърляне на торове и изгребване на пясък и др. Поради тази причина стойността 

в „Опазване“ трябва да се промени на „B“.  
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Природозащитни цели за 2609 Mesocricetus newtoni 

1. Код и наименование на вида: 2609 Mescricetus newtoni - Добруджански хомяк 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Гризач, представител на сем. Хомякови (Cricetidaedae). Прилича на обикновения 

хомяк (Cricetus cricetus), но се отличава с по-малките си размери, по-късата си опашка и 

светлия корем (тъмни са само гърдите). Отстрани на бузите има по една коса черна ивица 

(отдолу нагоре към врата) от двете страни, на която са разположени ярко изразени 

златистожълти пояси. Окраската на гърба е сивкаво-охристо-кафява, а на коремната страна 

– по-светлопепеляво-сива. Отстрани на тялото окраската е още по-светла (Попов 2007, 

Кошев 2012).  

Обитава територии със смесено ползване (земеделски земи с малки парцели и 

разнообразни култури, земеделски земи със значителен дял на естествената растителност), 

целини, люцернови и житни площи в територии с дълбоки почви (над 50-100 см) и ниско 

ниво на подпочвените води (Цингарска 2009, Попов 2012, Simeonovska-Nikolova, Dekov 

2013). 

Добруджанският хомяк е със статус „уязвим“ в червената книга на България (Попов 

2012). 

 

 



Специфични и подробни цели на опазване на ЗЗ BG0000199 „Цибър“, съгласно Протокол № 26 от 

заседание на НСБР, проведено на 28.04.2022 г. 

 

Стр. 204 от 215 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

През периода 2007-2012 при проучването свързано с чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен по всички показатели в Континентален и 

Черноморски биогеографски регион в „Благоприятно“ природозащитно състояние.  

В периода 2013-2018 видът е оценен в „неблагоприятно-незадоволително състояние“ с 

неблагоприятна перспектива и популация. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Според този доклад, основната антропогенна преса и заплахи могат да бъдат 

резюмирани до следните типове: 

а) Антропогенен натиск значение/въздействие 

A01 - Преобразуване в земеделска земя (с изключение на отводняване и изгаряне). H - 

Високо значение/въздействие. 

A11 - Опожаряване за селското стопанство. M - Средно значение/въздействие. 

A18 - Напояване на земеделска земя. M - Средна значимост/въздействие. 

A21 - Използване на химикали за растителна защита в селското стопанство. H - Голямо 

значение/въздействие. 

A35 - Селскостопански култури за производство на възобновяема енергия. H - Голямо 

значение/въздействие. 

B01 - Преобразуване в гора от други ползвания на земя или залесяване (с изключение на 

отводняване). M - Средна значимост/въздействие. 

E01 - Пътища, пътеки, железопътни линии и свързаната с тях инфраструктура (напр. 

мостове, виадукти, тунели). M - Средна значимост/въздействие. 

J04 - Замърсяване на почвата със смесени източници и твърди отпадъци (с изключение 

на заустванията). M - Средна значимост/въздействие. 

M08 - Наводнение (естествени процеси). M - Средна значимост/въздействие. 

N03 - Увеличаване или изменение на валежите поради изменението на климата. M - 

Средна значимост/въздействие. 

а) Заплахи за вида и значение/въздействие 

A01 - Преобразуване в земеделска земя. (с изключение на отводняване и изгаряне) H - 

Високо значение/въздействие. 

A11 – Опожаряване за нуждите на селското стопанство. M - Средно 

значение/въздействие. 

A18 - Напояване на земеделска земя. M - Средна значимост/въздействие. 

A21 - Използване на химикали за растителна защита в селското стопанство. H - Голямо 

значение/въздействие. 

A35 - Селскостопански култури за производство на възобновяема енергия. H - Голямо 

значение/въздействие. 

B01 - Преобразуване в гора от други ползвания на земя или залесяване (с изключение 

на дренаж). M - Средна значимост/въздействие. 

E01 - Пътища, пътеки, железопътни линии и свързана с тях инфраструктура (напр. 

мостове, виадукти, тунели). M - Средна значимост/въздействие. 

J04 - Замърсяване на почвата със смесени източници и твърди отпадъци (с изключение 

на заустванията). M - Средна значимост/въздействие. 

M08 - Наводнение (естествени процеси). M - Средна значимост/въздействие. 

N03 - Увеличаване или изменение на валежите поради изменението на климата. M - 

Средна значимост/въздействие. 

Видът е записан в Стандартните формуляри за данни на 77 зони. 
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природозащитното състояние на бозайници, без прилепи. В интернет на адрес: 

http://natura2000.moew.government.bg/Home/Natura2000ProtectedSites 

Кошев Й., В. Попов. 2013. Общ доклад за целеви вид: 2609. Добруджански хомяк 

(Mesocricetus newtoni). Обособена позиция 4: Картиране и определяне 

природозащитното състояние на бозайници, без прилепи. 

http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/SDF REF SPECIE 

НСМСБР - Методика за мониторинг на добруджански хомяк (Mesocricetus newtoni) към 

Националната система за мониторинг на състоянието на биологичното 

разнообразие (НСМСБР). 

Попов В. 2007. Добруджански хомяк (Mesocricetus newtoni). В: Попов В., Н. Спасов, Т. 

Иванова,  Б.  Михова и К.  Георгиев. 2007.  Бозайниците,  важни  за  опазване  в 

България. Изд. Dutch Mammal Society VZZ, Arnhem, The Netherlands, стр. 201-202.  
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Природозащитни цели за 1335 Spermophilus citellus 

1.Код и наименование на вида: 1335 Spermophilus citellus - Европейски лалугер 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Гризач от сем. Катерицови (Sciuridae) с дължина на тялото и главата: 180 – 230 mm, 

дължина на опашката: 50 – 70 mm, дължина на задното стъпало: 31.2 – 44.8 mm, тегло: 200 

– 350 g. Козината е жълтеникава или жълтеникаво-сива, често с тъмни петна на гърба 

(Попов, Седефчев 2003). Лалугерът е дневно активен гризач, който живее на колонии в 

безлесни местообитания на Централна и Югоизточна Европа. Неговият ареал намалява в 

Европа, включително и в България. Обитава открити необработваеми места (ливади, 

пасища, сухи степи и др.). Лалугерът е един от основните хранителни компоненти на 

редица хищници, като например кръстат орел, ловен сокол, степен и пъстър пор, като 

вероятно играе ролята на ключов вид в местообитанията си (Цонев, Гусев 2020). Видът е с 

категория „уязвим“ в Червената книга на България (Стефанов 2015) и категория 

„застрашен“ в червения списък на IUCN (Hegyeli 2020). 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) се различават значително по своите оценки. При първото 

докладване (2013г) видът е оценен по всички показатели и в трите биогеографски район в 

„Благоприятно“ природозащитно състояние (Кошев, Попов 2013). При второто докладване 

видът е оценен в „неблагоприятно – лошо“ (U2) състояние в континентален и алпийски 

биогеографски регион и в „неблагоприятно – незадоволително състояние“ (U1) в 

черноморски биогеографски регион. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Според докладването от 2018/19 г. в континентален биогеографски регион за 

антропогеннен натиск и заплахи се считат: 

А) натиск 

A06 - Изоставяне на управлението на пасища (например прекратяване на пашата или 

косене) 

A10 - Екстензивна паша или недостатъчна паша от селскостопански животни 

N01 - Температурни промени (напр. повишаване на температурата и максимуми) 

поради климатичните промени 

N03 - Увеличаване или изменение на валежите поради изменението на климата 

A01 - Преобразуване в земеделска земя (с изключение на отводняване и опожаряване) 

A11 - Опожаряване за селското стопанство 

A21 - Използване на химикали за растителна защита в селското стопанство 

A35 - Селскостопански култури за производство на възобновяема енергия 

C01 - Добив на минерали (например скали, метални руди, чакъл, пясък и др) 

Б) Заплахи 

A06 - Изоставяне на управлението на пасища (например прекратяване на пашата или 

косене) 

A10 - Екстензивна паша или недостатъчна паша от селскостопански животни 

N01 - Температурни промени (напр. повишаване на температурата и максимуми), 

дължащи се на изменението на климата 

N03 - Увеличаване или изменение на валежите поради изменението на климата 

A01 - Преобразуване в земеделска земя (с изключение на отводняване и опожаряване) 

A11 - Опожаряване за селското стопанство 

A21 - Използване на химикали за растителна защита в селското стопанство 

C01 - Добив на минерали (например скали, метални руди, чакъл, пясък и др.) 
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РИОСВ – Плевен. Контролна дейност и сигнали за нарушения в периода от месец Януари 
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